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Наша ријеч

Није наша толика трагедија ипак, 
што се један дио наше незреле 
и недорасле омладине дао завести 
од свјетских пустолова и туђих 
измећара, колика је наша траге- 
дија у томе, што је наш млади 
женски свијет — додуше има и 
старијих жена — наше будуће 
мајке, пошао истим путем. Ми не 
поричемо жени, јер је и она рав- 
ноправни члан друштва, мисаону, 
стваралачку уло1у у друштву и др- 
жави, али свака њена улога мање 
је достојна, мање захвална од у- 
логе мајке. Ниједан објект у нашој, 
респективној свјетској литератури, 
ниЈе више опјеван од мајке. Она 
је стваралац љубави, вјере, култа 
породичнога и Бога. Жена је са- 
вршенство само у улози мајке. 
Свака друга улога њу скрнави и 
срозава је с пједестала божанства 
у блато. Жена не може бити „дру- 
гарица" „другу". Она је изнад 
друштва по својој мисији материн- 
ства; она је божанство јер даје 
живот; она је Весталка јер чува 
животну ватру наше нације.

Истина Црногорка и у рату је 
пратила свога мужа, помагала га 
да дође побједи, чак и с пушком у 
руци, али никад није заборавила 
на светињу своје дужности према 
породици, према породу. Љубица 
Радунова из „Горског Вијенца“ 
сигурно је знала пуцати, али није 
ни помислила на то, него је само 
„пунила пушку" своме господару. 
Знала је да би обесветила улогу 
жене — мајке.

Исто тако сестра Батрићева, 
али је нарицаљком више учињела 
него са пушком, да освети брата 
свога. А шта да речемо за мајку 
Југовића? Она је сигурно такође 
знала узети пушку и поћи са сво- 
јим синовима у бој, али није него 
је препуклим срцем од Јбола увели- 
чала ореол светости мајке.

А шта раде данашње неке Цр- 
ногорке? Изгубиле стид и срам и 
потркачиле пушку онда кад треба 
да утроструче и љубав мајке, 
љубав сестре и жене. Мјесто да се 
савију на своја огњишта, одаду 
школи цркви и кујни, оне се врз- 
мају по варошким улицама без по- 
сла и регрутују „партизане" или 
се клатаре по селима и шумама, 
носећи зарђалу пушку са разба- 
рушеном као ноћни тип, косом. 
Људима не могу постати, а осјећај 
■ својства жене изгубише, и поста- 
ше дакле једно ништа — праве 
сурунтије, како их је Недић добро 
окарактерисао.

Наша су копља, наши су мачи, 
ваше су сузе ваши су плачи, ре- 
као је бесмртни Краљ Никола.

Зар сте тако окорелог срца, 
„партизанке', да не заплачете, да 
бар сузу не пустите на судбином 
вашега народа, него и ви крвнички

УСпЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГАРАТНИ УСПЈЕСИ НА МЕДИТЕРАНУ
Нападнута енглеска формација

Након што је било опажено да 
једна непријатељска поморска фор- 
мација плови дуж мармаричке оба- 
ле, кренула је са једне италијанске 
базе у источноме дијелу Средозем- 
нога Мора једна ескадрила авиона. 
Бродовље је опажено сјевероисто- 
чно од Тобрука. Торпедом је по- 
гођена једна крстарица средње 
тонаже са два поготка. Виђено је 
да се та поморска јединица нагиње 
и губи равнотежу. Друга ескадрила 
авиона опазила Је да је брод већ 
јако нагнут, те да је био опкољен 
мањим јединицама, које су хтјеле 
да му помогну. Сматра се заси- 
гурно да је брод потопљен.

Друга авионска фсрмација опа- 
зила је преостале јединице сЈеве- 
розападно од Сиди БараниЈа, те 
је њих напала, погодивши двије 
крстарице. Са наших авиона је 
била опажена експлозија; видјело 
се како је једна од тих крстарипа 
застала и почела да се нагиње. 
Обије наше патроле наишле су 
на жестоку реакциЈу.

Формације борбених авиона и 
ловаца наставиле су систематску 
акцију разарања лучких постро- 
јења на Малти. Од зоре до су- 
тона изведено је више напада, 
који су се наставили и у ноћним 
часовим 1, изазвавши велике по- 
жаре. Нападачке формапије су ба- 
циле многобројне бомбе свих ка- 
либера које су изазвале голема 
разарања. Ловачке формаиије пра- 
тиле су нападачке авионе над 
острвом, оборивши 3 Спитфајера 
и 5 Хурикана. Још Један Хурикан 
је оштећен те је виђено како се 
спустио. Ноћу су изведене нове 
разарачке акције против малтиј- 
ских ваздухопловних база.

У сјеверној Африци су много- 
бројни ловачки авиони извршили 
у ноћним летовима акције бомбар- 
довања и митраљисања на обал- 
ском путу и у зони Аин ел Га- 
зале, гађајући моторна возила у 
покрету, који су летјели изнад 
Тобрука, напали су митраљезима 
2 Куртиса који су крстарили 
изнад луке. х.

Прпршн уговор 
нкђ 1тм|је I Њшнн оћошн

Министар мностраних послова 
гроф Ћано и њемачки амбасадор 
потписали су 15 о. мј. у Риму но- 
ви привредни уговор, који регули- 
ше привредну и индустријску са- 

парате његову утробу, а вашу ут- 
робу јаловом стварате? Зар да 
„Балканске Царице" постају џе- 
лати нашега сјемена и Иродија- 
де нашега соја ?! н.

радњу до краја 1942 год. Претхо- 
дни преговори између комисија 
одредили су, као сваке године, про- 
грам привредне сарадње, а наро- 
чито са ратног гледишта. Италија 
и Њемачка ће и ове године као 
и прошлих лиферовати једна дру- 
гој потребне сировине. Током ове 
године измјена ће се повећати и 
тако омогућити повећање произ- 
водње цјелокупне ратне индустрије. 
Са њемачке стране повећаће се 
лиферовање угља, жељеза и че- 
лика и разних других производа, 
који имају битну важност за при- 
вредне интересе обију земаља. Са- 
радња двију индустријских орга- 
низама постаће још тјеснија и ра- 
звијаће своју дјелатност у пот- 
пуном складу воЈних и цивилних 
потреба.___________ ____

Нов| усајес1 њеначнх педморнаца 
■а Атлантаку

Фиреров Главни стан јавља 12 
марта да су операциЈе њемачких 
подморница у водама сјеверне и 
централне Америке постигле нове 
велике успјехе. Потопљено је 19 
трговачких бродови са укупно 
119.000 тона, те један велики по- 
пратни брод и један ловац под- 
морница. Једна њемачка подмор- 
ница продрла је све до британског 
острва Санта Луције и потопила 
3 велика брода. Укулна тонажа 
потопљеног бродовља дуж аме- 
ричких атлантских обала са стра- 
не њемачких подморница достиже 
672.000 тона, не рачунајући оне 
бродове које су потопиле итали- 
јанске подморнице. На каналу Ла 
Маншу су њемачки моторни тор- 
пиљери напали један непријатељ- 
ски конвој, који је пловио под ја- 
ком пратњом, те су потопиле 2 
пароброда, од укупно 5000 тона. 
У ширини источне шкотске обале 
њемачки борбени авиони оштети- 
ли су један трговачки брод средње 
тонаже.______________

Тајландија м брани
Тајландски радко је обавио сљедећу 

вијест:
На дан 9 марта у 6 сати ујутро 

продро је један контингенат неприја- 
тељских трупа у Тајландију,- тајланд- 
ске трупе су смјеста посредовале. У 
сукобу, који је трајао два сата, били 
су непријатељски одреди распршени и 
присиљени на повлачење, којом су 
приликом оставнли на терену извјесни 
број мртвих и рањених, као и ратни 
материјал.

Сазнаје се из тајландских војких 
извора да остатии британских снага у 
Бирми настоје да сеукриају за Индију. 
Два поморска транспорта су јединице 
јапанске морнарице потопиле у Бен- 
галском Заливу.

РАТНА СИТУАЦИЈА
Главни стан јапанских империјалних 

снага јавља, да су се јака одјељења 
сувоземне јапанске војске и марнне 
искрцала § марта, у зору нановуГви- 
неју, а друга одјељења на острво Су- 
матру и окупирала већ престоницу Ме- 
дан овог посљедњег острва.

Нова Гвинеја је друго острвосвјет- 
ско по величини, два и по џута веће 
од Италије. Ово је острво од карто- 
графа назвато по свом облику острво 
— птица, чија је глава крајњи сјеверо- 
запад, тијело пространи централни дио, 
а реп брдовити југоисток.

Послије заузеће острва Јаве и пре- 
стонице Бирманије Рангуна и побједе 
јапанске флоте у водама Јаве, Јапан- 
ци су се упутили ка острву НоваГви- 
неја, управо напали реп „птице", гдје 
се налази најбоље пристаниште вазду- 
хопловно овог острва, Моресвај, за* 
узимајући прије тога пристаниште Ли 
и Финшафер. Искрцавање Јапанаца на 
острво Суматра било је скоро без 
борбе. Нови објекти за јапанску офан- 
зиву сада су, по ријечима јапанског 
министра предсједника, Г::дија и Ау- 
стралија и тако је Иидиски океан ло- 
стао несигуран за савезнике.

У Либији дјелимични судари пред- 
ходница источно од Мекила без вид- 
них промјена.

На фронту у Русији, Руси су напа- 
дали са јаким снагама на више мјеста 
нарочито у басену ријеке Доњеца, на 
полуострву Керчу и код Севастопоља, 
али су их Њемци не само одбили, него 
и потиснули и многа им мјеста одузели.

У источном Средоземном мору јаке 
формације британских ратних бродо- 
ва биле су нападнуте од италијанских 
и њемачких подморница и апарата. Том 
приликом потопљене су три енглеске 
крстарице од стране италијанских апа- 
рата и једна од њемачких, а једна 
крстарииа тешко погођена. Н.

Нападаји на Мши
Напади на ту важну непријатељску 

базу упорно и систематски се настав- 
љају. Приликом посљедњнх ноћних на- 
пада на Ла Валету и Халфар борбени 
су авиони, који оперишу у временским 
интервалими, изазвали 4 велике експло- 
зије, којима су слиједили пожари. Те- 
шки бомбардери, који су ноћу надли- 
јетали аеродроме острва Малте, не 
обазирући се на жестоку протуавион- 
ску паљбу бацили су знатне количине 
експлозива, које су изазвале јаке де- 
тонациЈе у погођеној зони. Офанзив- 
не акције су настављене у дневним 
часовима, а објекат су им били аеро- 
дроми Хал Фар и Ка Венеција. На тој 
посљелњој бази је њемачко ваздухо- 
лловство погодило зону дицентрације 
авиона, те се сматра да су многоброј- 
ни авиони уништени на земљи.

У Сјеверној Африци су наладнута 
моторна возила и логори југозападно 
од Аин ел Газеле. У сукобу са про- 
тивничким ловцима је оборен један 
енглески апарат.

Сазнају се нове поједкности о смје- 
ломе потхвату наших ваздушних тор- 
пиљера, о којему је било говора у 
нашем прекјучерашњем билтену, То- 
ком акције био је авион, којим је ко- 
мандовао потпуковник Еторе Мути, 
погођен топовским метцима, који су 
поред осталога ивазвали пожар дуж 
једнога крила. Не обазирући се на то 
захтијевао је командант да се наста- 
ви са нападом погодивши мало доц- 
није једну непријатељску крстарицу, 
на којој је изазвана јака ехсллозија.
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Контрареволуција ЦРНОГОРСКИ НАЦИОНАЛНИ ПОКРЕТ

Већ пуних седам мјесеци, од не- 
срећног 13 јула 1941, једна мало- 
бројна група страних ул>еза-пла- 
ћеника и домаћих одрода и зане- 
сењака, нападајући из бусије на 
војнике италијанске окупационе 
силе, изазива паљевину црногор- 
ских села и њихових сиротињских 
домова, излаже разоружани народ 
дејству ратног оруђа једне савре- 
мене и добро опремљене војске: 
погибијм, тамницама и глади, а о- 
но што тај страховити оркан не 
занесе, зликовачка банда сама 
пљачка, терорише и осуђује на 
мушкетање.

Као и сами пуч од 13 јула, та- 
ко и све остале злочине до данас, 
она је маскирала са паролама: 
„помоћ Русији", час совјетској 
час славенској (?!) и „национално 
ослобођење", час Црне Горе, час 
Југославије (?!), како је кад и гдје 
палило, и на тим паролама дали 
су општи поклич: Револуција!... 
Само нијесу објаснили да ли је 
то национална или социјална ре- 
волуција?! Али они су хтјели да 
буде и једна и друга, или која би- 
ло од њих, која им кад и гдје пали.

У ствари пак није могла бити 
ни једна ни друга, јер ни за једну 
ни за другу није било услова. На- 
ционална револуција није могућа 
у једној земљи која је са свих 
страна опкољена војском ратују- 
ћих сила, на десетине хиљада ки- 
лометара простора од њених гра- 
ница, док год те растујуће силе 
држе под својом влашћу и све 
сусједе те земље. Црна Гора је 
остала слободна у својим гора- 
ма, за пет стотина година осман- 
лијског госпоства на Балкану, не 
само зато што је хтјела да брани 
свој камен, него, увелико, још и 
зато што је увијек имала неке 
потпоре са запада и са сјевера. 
А социјална револуција могућа је 
само у једној национално слобод- 
ној земљи, а не под окупацијом, 
јер она у ствари значи извођење 
економског програма једне класе, 
које је извођење условљено прет- 
ходном политичком побједом те 
класе над до тада владајућом 
класом.

Дакле и једна и друга револу- 
ција биле су искључене и нео- 
стварљиве, ни за један посто наде 
за успјех.

Па ипак, пучисти од 13 јула 
прогласили су револуцију!! И да би 
оправдали своју и њену безглавост, 
пошто није била ни национална 
ни социјална, крстили су је: „ко- 
мунистичко-национално- ослободи- 
лачком**!?...

Циљ тога лудачког уништавања 
свога народа није могао бити ни- 
шта друго него оно што је био 
и узрок побуни, а то је правдање 
рачуна за примљене суме из ви- 
ше фондова стране пропаганде, и 
најзад да се по цијену уништења 
црногорске државе и црногорског 
народа и његове будућности сачу- 
вају главе десетине зликоваца стра- 
нога поријекла, који су се угњије- 
здили у нашим горама, да би ту 
у заклону појели ту срамну зара- 
ду. Јер да су били совјетски рево- 
луционари, могли су они отићи на 
њемачко-руски фронт много лакше 

него што су њихови истоимени 
другови ишли на шпански; а да 
су били за национално-ослободи- 
лачку акцију не би наоружани до 
зуба пљачкали своје сељаке, а 
свој национални елеменат у Хер- 
цеговини, Санџаку и Метохији пре- 
пустили масакрирању и прогону!...

Наша наивна омладина, занеше- 
на илузијама и страном пропаган- 
дом, преварила се, повјеровала и 
приступила, а наш гостољубиви 
сељак, вјерујући у искреност ла- 
жних парола страних уљеза, ука- 
за им гостопримство и склони- 
ште; те и једни и други наивно 
западоше у канџе зликовачке банде.

И требало је пуних седам мје- 
сеци да црногорски народ гледа 
своје уништавање, па да увиди да 
нема услова ни за националну ни 
за социјалну револуцију, а да и ти 
уљези и зликовци још мање имају 
права на живот и „револуционарни 
суд“; да увиди њихов циљ. да се 
отресе заблуде и гријеха и иотра- 
жи начина да својој биједи учини 
крај.

И ево већ мјесец дана, како у 
свима крајевима Црне Горе, не 
организовано већ спонтано и са- 
моникло, ври и кипи народни ре- 
волт, као први знак контрарево- 
луције. Не само у редовима нашег 
невиног и напаћеног сељака, одсје- 
ченог од читавог свијета, гладног 
и терору подвргнутог, и незапо- 
сленог и блокираног грађанина, 
него и код оног дијела занешене 
и преварене омладине која је за- 
пала у зликовачке канџе „Рево- 
луционарног суда“, и „Комунистич- 
ко-нац. ослоб. штаба“, — појавио 
се осјећај свијести и одговорности.

Тако, док су храбри Васојевићи 
водили крваве окушаје са својим 
бунтовницима и страним уљезима, 
једновремено се дижу национални 
борци из Колашинских Поља, Ров- 
чани и Морачани, да одбране Ко- 
лашин, Кучи прогоне вођу својих 
бунтовника, Оногоштани и Пје- 
шивци бране свој Оногошт (Ник- 
шић), Катуњани и Љешњани про- 
гоне своје „црвене" хијене, Бјело- 
павлићи дижу контрареволуцију; у 
Брскуту један на смрт осуђени 
црногорац убија судију „Комуни- 
стичког Суда“ Марка Биљурића, 
у моменту када му овај саоп- 
штава страшну пресуду; дотле 
у Пиперима, гнијезду разбојничке 
банде, долази до расцјепа и расула: 
„револуционарни суд“ почео је да 
осуђује и своје судије и штаблије, 
те многи већ бјеже, врше само- 
убијства, или вапију за помоћ од 
нас које су до јуче осуђивали.

Тако је и та бесправна и дво- 
лична национално-совјетска рево- 
луција, по природном праву сваке 
револуције, доживјела и своју кон- 
трареволуцију.

Данас већ, у свима градовима 
Црне Горе, уписују се хиљаде до- 
бровољаца у црногорску народну 
војску, која је већ повела борбу 
са разбојничком бандом Пијаде и 
другова, а побуњени сељаци при- 
лазе градовима, узимају црногор- 
ске заставе и оружје и чисте своја 
села и своје домове од зликовачке 
банде.

У овој прзведној и нужној борби

Успјеси иа
Хсрдјск« ирш

Приликом пробоја комунистичког 
фронта у Пиперима, 10 овог мјесеца 
погинули су на пољу части и борбе 
за ослобођење народа од зликовачке 
банде Моша Пијаде, хероји I подго- 
ричког батаљона:
| Милош Б. Пејовић, капетан 1 кл. 
| Петар М. Симовић, вазд. поруч., и 
| Бранко Јовацовић, редов.
Сахрана палих витезова извршена 

је 12 овог мјесеца пред црквом светог 
Ђорђија у Подгорици.

Погребну поворку пратио је офи- 
цирски кор и двије почасне чете ита- 
лијанске оружане војне силе, те око 
три хиљаде грађана града Подгорице.

Са палим витезовима опростио се 
пригодним говором, члан Акционог 
Одбора Националне Организације г. 
Шћепан Лазовић, пуковник у пензији, 
који је у своме говору пропратио до- 
гађаје од капитулације и несрећног 
13 јула, до данас, па је истакао значај 
данашњег националног црногорског 
народног покрета, и одао заслужно 
признање херојским жртвама. Г. Лаво* 
вић је особено истакао пријатељско 
држање италијанске војне силеу Црној 
Гори и званичну политику пријатељске 
Италије према Црној Гори од дана 
окупације до 13 јула.

— Не само да нас нијесу окупирали 
као непријатељи, подвлачи г. Лазовић, 
него су нам допустили да обновимо 
и своју државу, али срамни издајници 
и плаћеници ометоше тај чин, и дове- 
доше народ до пропасти. Али ми се 
ипак надамо, завршио је г. Лазовић, 
да ће ова наша садашња борба и 
нови национализам Црне Горе, очи- 
стити губу из нашеторине и створити 
Црној Гори и црногорском народу за- 
служну и бољу будућност.

Палим херојима слава и вјечан спо- 
мен међу нама, а њиховим породицама 
наше дубоко саучешће и хвала. В.

Данас је на Цетињу одржана 
ужа конференција претставника на- 
ционалног фронта, која је трајала 
од 10—13 сати. Присутни су били 
између осталих: ђенерал Б. Ђу- 
кановић, бивши помоћник бана 
Влаховић, бивши претсједник оп- 
штине Милошевић, др. Новица Ра- 
довић и више официра активАих и 
резервних.

На коференцији је претресана 
данашња ситуаци а у Црној Гори 
и донесени су потребни закључци 
који ће бити у најкраћем року 
реализовани. Од ријечи прешло 
се на дјело. Током конференције 
примљена је вијест са Ријеке Цр- 
нојевића да се четири стотине 
назови-партизана пријавило на Ри- 
јеци Црнојевића и изјавило жељу 
да ступи у борбу против винов- 
ника данашње наше народне не- 

за опстанак Црне Горе и црно- 
горског народа, ујединиле су се 
све политичке партије и групе, 
сва браства и племена. Остављене 
су по страни све политичке и пар- 
тијске разлике и рачуни, те се 
искрено приступило опште народ- 
ном и заједничком интересу: спа- 
савању народа црногорског и обе- 
збјеђењу боље будућности Црној 
Гори у новом европском поретку.

Са таквом чистотом срца и ја- 
сноћом мисли, и за тако узвишени 
циљ, ова спонтана народна борба, 
ова црногорска контрареволуција, 
одлучи ће сигурну и брзу побједу 
на срећу Црне Горе и црногор- 
ског народа. ћук Мандушик 

све стране 
среће, под командом командира 
Ђока Дрецуна.

*
Јављају нам из Ћеклића да је 

Ступило под командом Крста По- 
повића 250 војника из Ћеклића 
који су спремни да се боре у ре- 
довима националног фронта. Са 
овом групом Ћеклића толико Ње- 
гуша и Цетињана. Јуче 15 о. мј. 
г. Поповић пошао је у правцу Цу- 
ца. Предстраже његовог одреда 
дошле су у додир са предстража- 
ма партизана и послије кратког 
препуцавања, партизани су се по- 
вукли. *

Одред Баја Станишића преба- 
цио се на десну обалу Зете, по- 
што је очистио Рсојевиће и Јова- 
новиће.

*
У Љешанској нахији партизани 

су у растројству.
Општине Љешкопољска, Горњо 

Зетска и Доњо Зетска, успоста- 
виле су потпун ред и мир.

*
Васојевнћи се крећу из Доње 

Мораче према Пиперима и Подго- 
рици.

Националне трупе свуда успо- 
стављају ред и мир, са врло мало 
жртава.СЕЉАК — СЕЉАКУ

Сељаче, наивнн сељаче — несрећни 
сине! Доживио си тешке и претешке 
дане. Село је твоје, а њима не управ- 
љаш; кућа је твоја незваном и непо- 
жељеном потчињена; породица твоја 
другом припада; живот је твој, а други 
њиме рукује; имање твоје плаче за 
твојим вриједним и жуљевитим рукама; 
не смијеш поћи у сусједно село, у 
свој град, а још мање на даљи пут. 
Је ли тако?

Зар си икада такав био? Зар си 
икада био роб твог светог села; зар 
је некад твоја кућа и твоје имање 
другом припадало; је ли увијек поро- 
дица твоја била; је ли твој живот 
увијек био само твој, твога села и 
твоје миле домовине; је ли икада твој 
слободни корак био ограничен на зи- 
дове твоје куће и на међе твоје баш- 
тине?

О, несрећни сине, видиш ли шта се 
с тобом ради? Увиђаш ли да си за- 
веден од варошких кицоша, паразита 
и неваљалаца; који те гурају у борбу 
да гинеш за њих и за њихов рачун, 
док они у харему, којег ти никад у 
село нијеси имао, обешчашћавају 
твоју кћер и једу „без жалбе“ твоју 
крваво стечену муку. Они тебе гурају 
у борбу, наводећи те на погибије и 
зла, да ти трпиш и одговараш, а они, 
пропали варошани, у дебелој хладо- 
вини, далеко позади тебе, ван опа- 
сности сједе, диване и уживају, а све 
у твоје здравље, а на твоју пропаст. 
Они тамо изричу пресуде, а ти их 
извршаваш! Теби фали све, а њима 
ни длаке са главе. Је ли тако?

О сељаче, увиђаш ли што они од 
тебе хоће? -- Ја ћу ти рећи. Они ово 
раде да би ти. несрећни сине, опет 
сјутра био копач и орач оне земље, 
коју си увијек имао, ако не и мање, 
а да њима, нездравим варошанима, 
олошу, зликовцима и убицама, сјутра 
осигураш власт, да ти пропали ђак 
буде професор твоје вдраве дјеце; да 
ти шустер буде судија; да ти зидар 
буде официр, а земљорадник - - се- 
љак — да буде оно што је био. О, 
несрећни сине, зар није то убиство 
народа и његовог напретка? — Осви- 
јести се!
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нијесу комунисти, већ зликовци, који 
говоре — дај све, сељо, да ти не дам 
ништа! Кад би били онакви какви се 
□оказују, онда твоја воља — воља 
народа — би била твоја, а не њихова, 
варошких пропалица. Не би симм 
улазио у њихове ускоро пропале орга- 
нивације — не би силом ступао у 
борбу и губио главу — не би силом 
давао њима све своје! Колика је та 
сила, несрећни сине, која те дави и 
уништава? Мала и никаква, ако си 
јунак, а велика и јака, ако си кукавица. 
— Пробуди се! Не аминуј!

Убијај оне који, твојом руком, уби- 
јају најбоље синове твога села, оне, 
које би хтјели они, твоји тлачитељи 
и господари, замијенити сјутра, а пре- 
ко твојз грбаче.

Тргни се! Збаци ланце ропства ни- 
коговића са себе, ланце у које су те 
ваплели странци, варошки смрдљивци, 
који ти нијесу достојни бити слуге, а 
не господари!

О, сељаче, тјерај странце, а убице 
убијај!

Боље тих њих, него они тебе! Јер 
ако кукавички ћутиш и чекаш, сјутра 
те неће бити; а ако се мушки одлу- 
чиш, за један дан бићеш слободан и 
сам себи господар! СељакМОЈА РАСМАТРАЊА

Извјештаји јапанске војне команде 
најављују и ових посљедњих дана но- 
ве успјехе. Треба нарочито истакнути 
□редају холандско-енглеских посада на 
Јави, пошто то острво представља 
главно упориште даље акције и са 
Сингапуром, Борнеом, Суматром, Це- 
лебесом, Тимоком и Балием сачињава 
мсст' до Аустралије и истовремено ди- 
јели Индијски од Тихог океана, у коме 
екглеско-американским флотама нема 
више опстанка, пошто су све базе у 
јаланске руке.

Сада се помаља питање кудаћеЈа- 
ианци наставити своје надирање.- пре- 
ма Индији или према Аустралији. На 
обије стране, пошто су већ на обије 
стране наставили својом дјелатношћу, 
преко Бирме, послије заузећа Рангуна, 
настављају своје надирање према Кал- 
кути и Индији и већ се налазе на не- 
колико стотина километара од главног 
града, којег су у почетку опколили и 
заобилазним путем прешли, тако да 
је град сам пао.

На другу страну настављају бом- 
бардовањем аустралијских лука и искр- 
цајима на Новој Гвинеји, која ће по- 
стати главном базом за даље нападе 
на Аустралију, ако се аустралијанци не 
опамете и не увиде да је сваки на- 
ставак ратовања безуспјешан и уза- 
лудан. У том циљу већ раде сви они 
елементи који су основали лигу за не- 
зависност Аустралије.

Читајући дневне извјештаје види се 
како енглеско-американске снаге сва- 
кодневно страдају и како исти одго- 
ворни кругови немају више јединствен 
правац своје политике и врло мало 
наде за обрану и повратак својих из- 
губљених позиција. То се види из тога 
што ниједан јачи транспорт трупа рат- 
ног материјала и намирница није стигао 
током операција на том ратишту. Тим 
внше пак шго сви бродови што из 
Енглеске путују за далеки Исток треба 
да плове око Африке, јер кроз Суец 
није внше могуће. А и Атлантски Океан 
није ни најмање сигуран пошто ње- 
мачке подморнице њиме господаре. 
Чак америчку обалу контролишу и 
дневно њемачки извјештаји најављују 
нова потапања американских бродова.

Рат је ушао у завршну фазу и на- 
ступајуће прољеће развиће нечувену 
осовинску дјелатност на свим фрон- 
товима, а нарочито на совјетском, гдје 
ће преостале црвене јединице, десет- 
коване и измрцварене тешким и крва- 
вим узалудним нападима, доживјети 
неизбјежив и тотални слом, који ће 
за собом повести све оне што се још 
Данас на Совјетску Русију наслањају, 
У нади да неко чудо, у које они исти 
не вјерују, одједном осване. Прошла 
су та библијска времена за свакога 
па н за нас Црногорце... Б.

До најновијег времена ми нијесмо 
имали вароши у правом смислу ријечи, 
или ако смо их имали, њихово станов- 
ништво с националног гледишта није 
било потпуно — хомогено — једин- 
ствено. Ево из којих разлога: До ра- 
това 1876—77 већина данашњих ва- 
роши црногорских била је у турским 
рукама и њихови становници-грађани, 
у већини живјели су од посједа које- 
га су имали у околини својих градо- 
ва. Оно мало занатлија није Бог зна 
како живјело. Готово најближа села 
и пасишта около градова била су у 
посједу црногорског сељака или њиме 
угрожавана. И са чисто националне и 
са економске тачке гледишта наш је 
сељак с правом попријеко гледао на 
те градове. Та борба око турских 
градова водила се вјековима и при- 
мјери јунаштва, прегиућа, досјетљиво- 
сти, освете и пожртвованости нашега 
сељака били су предмет наших нових 
најљепших народних јуначких пјесама. 
Послије окончања поменутих ратова 
градови су освојени, из већине њих 
Турци исељени и насељени са нашим 
човјеком — Херпеговцима и Црногор- 
цима. Сада је настало ново доба, у 
односу сељака према нашим вароши- 
ма. — Доба повјерења и сарадње. Ње- 
га је и у Никшићу и у Колашину до- 
чекивао његов домородац, рођак или 
пријатељ, имао се коме обратити. На 
Цетиње га је дочекивао његов главар, 
коме се могао пожалити на своју до- 
маћу невољу, тражити отворено и без 
зазора своју правнцу и чути а и сам 
проговорити о државним пословима. 
Ако га је немаштина притискивала, он 
је био свјесан, да је он баш, тај се- 
љак, у изанђале опанке, танкога бра- 
шњеника ипак стуб државе. Да са 
њиме — сељаком — голим и босим 
расправља, баш тај главар и домаће 
и државне ствари, а не са онима из 
бутиге, или са голобрадим арнаутским 
цревљаром или ламаром, јер је он свје- 
стан да је он те градове, не само о- 
својио, него да и ти безпосличари ва- 
рошки, њему — сељаку, немогу ништа 
и да морају да ћуте. И ћутали су. По- 
носан је био на себе, тај сељак, а и- 
мао је и зашто.

Дошла су нова времена, нова иску- 
шења и за њега сељака неразумљиво 
доба.

Васпитавао је своју дјецу продају- 
ћи посљедњу козу и вратило му се са 
каматом и то тешком. Послије про- 
шлог европског рата, у коме је наш 
сељак показао, чудо од издржљиво- 
сти и јунаштва, борећи се го и бос 
по цичи зими од Будве до Више- 
града са царском војском. У својим 
опанцима и вјерном московком, десет- 
кован глађу и интернирањем вратио 
се на своја пуста ог^ишта. И тада 
десило му се оно, што му се никада 
у његовој историји од Косова није 
десило.

Са пушком у једној, а угарком у 
другој руци, онај исти елеменат варо- 
шки, они који никада ништа нијесу 
претстављали у црногорској историји 
јер то нијесу могли ни својом снагом 
ни бројем, дошли су томе истоме се- 
љаку, и њега, борца од искона, наго- 
нили да се одриче мајчина млијека, у- 
чећи га, каква треба да он буде Ср- 
бин и Црногорац.

Посвршеном послу нови „Обилићи", 
остављајући дим и згариштасељачка, 
враћали су се, да у задимљеним кафан- 
чинама заврше своје херојске подвиге.

Прошло је и то „јуначко доба* пре- 
ко глава наших сељака, настало је 
смирење или како се каже, вријеме 
благостања.

Изучени сељачки синови, не могући 
више ништа захтијевати од родне 
груде и кућног прага, ишли су трбу- 
хом за крухом. Да не би скапали од 
глади, морали су и своју поштено сте- 
чену диплому и своја друштвена и 
национална увјерења готово продати 
првом несавјесном политичару, да би 
обезбиједили своје парче хљеба. Ушли 
су у живот и поред школе, ти сирови 
сељачки синови, лснижени и и уври- 
јеђени. Нити му је вријеђела диплома

ни чисто национално увјерење, ни гро- 
бови прађедовски, он је продан ка’ 
стока на пазар. Такав сељачки син 
и ако је у ријетким приликама видио 
свога оца — сељака, отуђио се од 
њега, није га имао о чему поучити о 
данашњем времену, њему је он постао 
стран. А отац је изгубио и сина и у- 
ложени труд.

Да би се наша морална биједа још 
повећала, настало је вријеме изопа- 
чене безобзирне партијске борбе, са 
свима лажима, одвратним клеветањи- 
ма, пуних недоличних израза за наш 
конзервативни — поштени сељачки 
свијет. Доба када један другога на- 
зива лоповом и најгорим поганом, а 
не смије му се ништа — јер је власт 
уз њега.

Сељак је остао усамљен и поред 
све своје школоване интелигенције. 
Њему су биле и вароши затворене, 
тамо је њему сада био ако не странац, 
а оно нека мјешавина коју он, поред 
најбоље воље није могао да схвати. 
Дошли странци и ако говоре њему 
разумљивим језиком, страни његовом 
повјерљивом духу и лијепо је видио 
да се све тумбе окренуло.

Видио је јасно наш сељак, да има 
нешто труло код нас, а да му то бо 
ље објасни и помогне га, дошло је 
оно најгоре. Све што је најгоре било 
по варошима и селима, све оно што 
је мислило, да може лако без труда 
и рада доћи до угледа, ако не бар 
до мјеста комесара — а има много 
кандидата — скочило је да доказује 
нашем сељаку, прво сељачкој младежи 
— мушкој и женској — да се само 
преко убистава, паљевина и пљачке 
вароши може доћи до слободе и до 
имања — иметка бар каквога, јер, да 
је та варош крива и сељачкој нема- 
штини и њиховој биједи. Људи који 
су уобразили да од њих зависи европ- 
ска ситуација нашли су се заједно са 
сеоским ђилкошима, најгорим варош- 
ким радницима — боље нерадницима, 
са недоученим ђацима, сви заједно по- 
вели су крваво коло над нашим се- 
љаком и надајући се богатом плијену, 
поставили себе у заштићене штабове, 
сељачку омладину у стрељачке стро- 
јеве а куће сељачке као мете бомбар- 
дерима и топовима и необзирући се 
на најгоре народно Косово, глупачки 
очекују побједу и смрт окупатору. Ови 
и овакви су сељака терором, лажју 
и обманама дигли са свога огњишта 
да сам себе копа најдубљу раку у 
коју бисмо сви завршили.

Шта је наша дужност и шта може- 
мо? Безобзира на наша политичка у- 
вјерења, организовати се одмах и по- 
вести отворену борбу противу ових 
најгорих Ћуврилића нашега народа, 
да би се истргао наш сељак, који ће 
већ и са.и са својим најновијмм осло 
бодиоцима умјети докусурити рачун.

Борба без милости, то треба да 
нам буде гесло.

Цетиње, 5-111-1942. Д X

МЕЂУ НАМА
Питали се људи у Колашину: зашто 

Мијајло Потурчењак оде у пљачкаше; 
каква њега натјера невоља, под ста- 
рост кад му вријеме није?

— Појавило се у њему однекуда 
јуначко срце, рече један.

— Није, проговори други, него да 
би скунцао од пљачке, оне паре што 
је појио народу.

— Излапио је, ја мислим, па га по- 
ведоше ђеца за узицу, кадруги брав.

— Може све то бити али не забо- 
равите да је, тамо њега, избила на 
пазарни дан Милена Тутова кишо- 
браном на сред пјаце, на правди Бога, 
а Мијајло је велики инаџија, па је 
отишао да јој се из горе освети.

— Сви сте добро рекли, но не за- 
боравите да је Мијајло, вјеру му не 
хвалити, вјешт човјек па је чуо да се 
тамо оне „другарице** не бране .дру- 
говима", па ка вели да се и ја ка 
„други нађем, заврши лрепирку стари 
Мираш и сви се с њим сложише.

К. А.
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АП ЊЕМАЧНЕ
Дужност савјесног репортера није 

ни тако лака ни тако једноставна, ка- 
ко се то обично замишља. „Божемој, 
па није то тако тешко описати оно 
што се види, интервјуисати људе и 
вјерно забиљежити њихове ријечи, из- 
нијети чињенице и, репортажа готова!" 
Да, изгледа да је тако, али није тако. 
Јер није толика тешкоћа у ономе што 
треба видјети, колико у ономе што 
не треба рећи, А добра репортажа не 
може се створити без истине и мимо 
истине, која мора да буде њен битни 
елеменат. Сваки компромис с лажи 
срозава литерарно дјело, а репортажу 
поглавито. Због тога, лоштена репор- 
тажа, још ако је и добра, није самс ли- 
тература. Она је и нешто више: моћно 
оружје у борби за социјалну и међу- 
народну правду. Полавећи са тогг ста- 
новишта, прави репортери и неће да 
буду умјетници, у литерарном смислу, 
али они су ипак то — или још боље: 
баш зато, у толикој мјери. Њи.хово 
становиште је њихова величина.

Боравећи у Њемачкој, моје симпа- 
тије, признајем, нијесу биле неутралне, 
али настојаћу да у једном краткок и 
сумарно.м иалагању посматрам дога- 
ђаје очима савјесног репортера, који 
је изнад свега прожет жељом да се 
установи истина. Ако та истина испа- 
не и сувише позитивка за Њемце, то 
је само и искључиво њихова заслуга 
а ниуком случају репортерска нристра- 
ност. Стим треба да смо начисто.

Ништа није запањивије сд једно- 
ставне нстине,- ништа егзотичније од 
наше околине, ништа фантастичније 
од стварности, ништа сензанионалније 
од времена у коме живимо, — рекао 
је неко. И, заиста, треба само видјети 
Њемачку, проћи кроз њена средишта 
јавног мњења, посјетити радионице у 
којима се производи њемачки дух, ње- 
мачка култура и њемачка одбрамбена 
оруђа, и увјерити се да је тако. То 
мјесто, одакле се свим тим невидљи- 
во управља, гдје се стичу милиони 
конаца и кабела, одакле се пружају 
животни услови и потребе милионима 
стрпљивих и радних људи, било је не- 
могуће пронаћи. Рекао сам: било ;е 
немогуће, јер по општем мишљењу 
такво јединствено мјесто уопште не 
постоји званично. Свака врста посла, 
сваки ред производње, свака грана 
индустрије, руковођени су својим у- 
прављачима, територијално врло често 
удаљеним, али људима који су, запо- 
јени истим духом, имали исти иил^, 
исте планове и исте намјере. Солида- 
рисати све то, начинити један милион- 
ски апарат кој‘и би савршено функци- 
онисао, рационалирати све што |е било 
могуће — а, по многим иностраним 
схватањима, и немогуће — био је дуг, 
стрпљив и тежак посао. Али Њемци 
су, својом традмционалном самодмсци- 
плином, крајњим алтруизмом и необич- 
но развијеном националном свијести, 
успјели — прије него ико — да то 
створе. Заправо, створио га је вал на- 
ционалсоцијализма, грандиозни талас 
њемачког духа и њемачке самосвије- 
сти о својим позитивним квалитетима.

И, кад је огромна машина стављена 
у покрет, уз вјечну пјесму организова- 
ног рада, када су метални дивови мак- 
симирали своју произвудњу, назрела 
се свијетла и велика будућност Ње- 
мачке. Плански, стопу по стопу, без 
авантура и истрчавања, респектирају- 
ћи свачији понос, не крњећи човјеко- 
во достојанство и не ускраћивајући 
његово животно право, — вођи да- 
нашње Њемачке пошли су испред сво- 
га народа одважно напријед, смјело и 
паметно, правим путем и правоме циљу.

Милиони, читаве армије раднога на- 
рода, живјеле су, кретале се и радиле 
у истом ритму са великом поворком 
рада. Било то тамо гдје безбројни 
творнички димњаци пружају према не- 
бу своје дуге вратове, било тамо гдје 
се у дубинама угљенокопа води борба 
за сваки драгоцјени комадић — ту цр- 
ну душу кретања, брзине и снаге, — 
гдје се огромне високе пећи никад не 
гасе и гдје се градовн Рура склапају 

(Пр«вос иа 4-тој стрвви)
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(Наставак са 3-ће страае) 
у једну огромну творницу, било по 
великим редакцијама и издавачким ку- 
ћама, на аутострадама и жељезницама, 
по филмским атељима и позориштима, 
на спортским теренима и по логорима, 
— никад се не престаје ступати, уви- 
вијек се иде напријед и само напријед.

Истина, било је за нас стране по- 
сматраче, у свему томе нечега необја- 
шњивог, укалупљеног, помало чудног 
и несхватљивог; са извјесном дозом 
скептизма посматрали смо многе ства- 
ри, усуђујући се понекад да то своје 
мишљење и изразимо. На наше при- 
мједбе одговорило се оном дубоком, 
само Њемцима својственом, мирноћом 
и оним са.моувјереним изразом људи 
који знају што хоће и ла су на пра- 
вом путу.

Са -пуним повјерењем у своје ста- 
решине и свога Всђу, са чијег лица 
није ишчевавала она позната црта -- 
равна и оштра као што је и он сам — 
чији је смисао неизбјежив и упоран и 
пред којим се људске очи обарају не 
усуђујући се да га протумаче, — са 
пуном оданошћу правих родољуба, 
запојен националним духсм и несалом - 
љивом вјером у боље дане, њемачки 
народ је пошао гигантским корзцнма 
у сусрет својој великој судбини, која 
се в’ећ назире. Јер, Њемци заиста имају 
разлога дасвојбиланс давас с.матра- 
ју позитивним, а сваки њихов човјек 
почеа од најбезначајнијег — ако и 
таквог постоји — па до оног на челу 
Рајха, може поносно да дигне главу, 
са пуним правом и мирне савјести да 
је за своју земљу учинио и чини оно 
што му његова света дужност родо- 
љуба налаже. Само тако и на такав 
начин посматрајући и схваћајући све 
оно што се у Њемачкој радило и ка- 
ко се — сигуран сам-- и данас ради, 
постаје јаснс, откуд су и какореали- 
зовани они огромни планови због ко- 
јил народ спокојно чека своју
сјутрашњицу. И тај народ може бити 
поносан што је, без потпоре извана, 
сам, својим радом и трпељивошћу, 
створио своју будућност.

Под дубоким импресијама онога што 
сам еидио и доживио у тој тако ре- 
алној, па илак тако — ма колико то 
упрви мах парздоксално изгледало— 
тако фантастичној земљи, мислећи о 
њој, њеним склоностима и стремље- 
њима. — данзс, више него икад, јасан 
ми је онај дубоки и продирни поглед 
њемачкога човјека, онај отсјечан по- 
крет и она одлучност у ријечима, при 
помену његовог животног права. Јер, 
кад су га други у томе кочили, пре- 
гао је он сам, чврсто одлучен, духовно 
јак. вођен обазриво и мудро, компак- 
тан са своји.м сараднипима ла у за- 
једничком напору покаже своју праву 
вриједност. И показао је!

Пред таквим духом за стваралачку 
супериориост, пред толиким моралам 
за једну гигантску борбу, пред том че- 
личном одлЈЧНошћу за реализовањем 
својих планова. пред толиком борбе- 
ношћу за свој животни простор, — 
ми, којн с.мо имали много а нијесмо 
стварали ништа, стојимо дубоко по- 
срамљени пред онима који су од мало 
створили много и тиме премашили чо- 
вјекове моћи. Ми смо, за казну, осу- 
ђени да ти се дивимо, кад смо већ 
били то.тико дрски и кад смо • - пре- 
цјењујући свој потенцијал и насједају- 
ћи провидним блефовима енглеске про- 
паганде — одбили Њемцима, а самим 
тим и осталим народима Сила Осови- 
не, пријатељски пружену руку, руку 
сарадње, сусједске солидарности, по- 
штовања државног интегритета и су- 
верености. X.ЗРН Ц А

прзн љубзнннк једие жене не зиачи 
нншта; треба бити љен погљедњи љубавник — 
то [е све.

Девет од десет случа)ева љубав се за- 
чне преко писме, као што се добиЈе тифус 
преко воде.

Цма једио опћенито правило према коме, 
кад се 1вдкв жеиа сматра мање лнЈепа, она 
постаје и мање л>}базна.

ИНДИЈСКИ ПОКРЕТ
Бирмански радио је признао да су 

Јапанци запосјели нова мјеста сјевер- 
но од Рангуна. Британске трупе се 
повлаче према централној Бирми, да 
би се спојиле са кинеским трупама.

Пут ва Индију Ј'е прокрчен и у лон- 
донским круговима влада неописива 
забринутост за даљњи развој опера- 
ција у том предјелу, пошто та земља 
представља за британско царство све- 
општу ризницу, из које су Енглези 
црпили потребне сировине.

Нацијоналистички покрет у Индији 
добија из дана у дан све виши мах. 
И у Шангају се је организовао фронт 
за независност, који располаже и сред- 
ствима и људима приправним да се 
боре са Јапанцима за слободу своје 
земље.

Вијести из Бирме такође јављају да 
су чланови добровољачког корпуса 
бирмднске војске у тренутку пада Ран- 
гуна развили широки напад на бри- 
танске снаге. Усљед разаргња и пљач- 
ке, што су извршиле британске трупе 
прије својега повлачења, осталојема- 
ло или ништа од јапанскога конзула- 
та те кућа и од разних складишта. 
Када су трупе ушле у варош, прона- 
ђен је кинески трговачки кварт пот- 
пуно у рушевинама.

У Индији су избиле побуне против 
бритаиског гослодарствз. Током пу- 
цњаве до које је дошло са побуње- 
ницима, забиљежено је 17 смртних слу- 
чајева и мноштво рањених. Нарочито 
је тежак положај у предјелима Кал- 
куте и Бомбаја. Са енглеске стране 
се ове манифестације означују као 
комунистичке, док у збиљи оне одго- 
варају народном покрету за ослобо- 
ђење и независност, који се сваки 
дан то више шири

На скорашњем засједању које ће се 
одржати у Калкути у присуству ен- 
глеског министра Крипса доћи ће до 
изражаја индијска жеља за слободу 
и независност, коју су енглези толико 
пута обећавали; а исто толико пута 
и изиграли.

Турски политички и новинарски кру- 
гови истичу свој велики скептицизам у 
погледу резултата Крипсове мисије у 
Индији, који би могао не само да из- 
глади непријателски став што је ста- 
новништво узело према угњетачу, не- 
го и да то непријатељство окрене у 
своју корист.

Истичу се вијести из Шангхаја о 
крвавнм побунама, које су букнуле у 
Индији, Један телеграм из Индије вели 
да је у једноме мјесту на сјевероза- 
падној граници избила хиндуска по- 
буна. Енглеске трупе су биле приси- 
љене да затраже сарадњу корпуса по- 
лицијгких агената. Према комуникеу 
војних власти било је међу урођени- 
цима 8 — 10 мртвих док енглески гу- 
битии износе 8 мртвих.

Посљедње вијести из Индије потвр- 
ђују тежину нереда који су избили у 
многим градовима. У неким случаЈ’еви- 
ма наметнули су побуњеници британ- 
ским трупама тешке борбе.

НАШИ ПОКОЈНИЦИ
Од крваве комунистичке руке погинули су: 
Урош Чавић, шлосер, Подгорица;
Јовица Бољевић, арт. капетан, Лопате, 

Пипери;
Зарија Ивановић, земљорадник, Кучи;
ЈИилош Б. Пејовић, капетан I класе, 

Подгорица;
Петар М. Симовић, ваздухопловни по- 

ручник, Пипери;
Бранко Јовановић, радник, Подгорица; 
Андрија Колаковић, кочијаш, Подго- 

рица;
(Наставиће се)

Неће него за цванцику
Догнала црногорка на пазар у Котор 

дрва за продају. Кући јој рекли да 
дрва не прода мање од цванцике(око 
50 ћент.).

Дошао један купац и пита сељанку, 
хоће ли дрва дати за 50 солада (око 
50 ћент.).

Црногорка одговара да не да нипо- 
цјто, до само за цванцику.

Которанин се насмија и плати јој за 
дрва „тврду“ цванцику.

Затварајте механе
Нала сложена државна структура 

изискивала је све веће и веће приходе. 
Поред разних монополисаних артикала: 
дувана, шибица, соли, шећера, свиле 
и многих других, држава је ставила 
под своју контролу складишта вина, 
фабрике пива и шпирита, производњу 
разноразне ракије и прераду вина.

Да би се све то могло уновчити и 
извући што више користи за себе, 
држава као најјачи интересент, ишла 
је на руку отварању разних хотела, 
ресторана, бифеа, свратишта, кафана, 
крчама и механа. Могао је свако ко 
важели, уз нешто таксе и трошкова, 
добити дозволу за точење пића. У ка- 
дар кафеџија, бифеџија, хотелијера, 
механџија, ресторатера и разних по- 
средника при томе послу,гледали смо 
разнородне типове по свом друштве- 
ном лоложају, по култури и по личним 
квалификацијама. Било је тамо пен- 
зионисаних официра, пропалих трго- 
ваца, чобана, праља, а често и бивших 
робијаша. — Најмање је било људи 
од професије, који знаду његовати 
пиће, одржавати чистоћу, послужити 
муштериЈу, — а што је најглавније, 
савјесно и у природном стању до- 
стављати пиће својим муштеријама.

Држави су, дакле, требали посред- 
ници и није их бирала, тим прије што 
су сви локали за точење алкохола 
врло високо опорезовани.

Ницале су кафане и крчме на све 
стране, често у јазбинама гдје хуман 
човјек неби свиње затварао’ — Таквих 
ругло-кафана, крчама и бифеа и сада 
имамо у свима градовима на све стране. 
О некој солидности у цијени не можемо 
ни разговарати. Продаје како ко хоће 
и пошто хоће. То би се донекле и 
могло опростити, када би се поред 
неоправдано високих цијена, сачувала 
бар савјест, и пиће точило у природ- 
ном стању.

Међутим, наше кафеџије и бифеџијеОБРАТИМО СЕ
Ако ико у свијету то смо ми Цр- 

ногорци дужни били очувати и пошто- 
вати своје традиционалне обичаје и 
религиозне осјећаје; јер као што драги 
камен додиром са сопственим прахом 
постане сјајнији, тако је- наша мучна 
прошлост кристализовала наш карак- 
тер и наш менталитет, зато су и ре- 
кли свјетски књижевници: „да су Цр- 
ногорци бисер Српске нације.“

Нама је наша крвљу исписана исто- 
рија у току вјекова, отворила видике 
реалности са многобројним примјерним 
чињеницамз, да живот вођен атеизмом 
прелази у животињско царство и да 
се без Бога није могло, не може и 
неће моћи никада постића трајна сре- 
ћа успјех и побједа, ни за друштво 
ни за појединца.

Ми смо са надом у Бога и симбо- 
лом: „за крст часни и слободу златну", 
хиљадама пута стрмоглавили нашег 
непријатеља Турчина, те је бјежао пред 
нама и ломио се о нашем витештву 
као морски вали о сурој стијени.

Ми смо у нашим мислима и у нашем 
срцу чували три главне вође човјеко- 
ва живота на земљи а то је: вјера, 
љубав и част, без којих се људски 
живот не да замислити.

Ово су нам оставили и предали у 
аманет наше узвишене вјечне фигуре 
наши светитељи и чудотворци Свети 
Василије острошки и Свети Петар це- 
тињски и остали геније и владари из 
нашег племека. Који су нам били и 
прије и послије њихове земаљске смр- 
ти и тјелесни и душевни љекари, ве- 
лики учитељи и сунчана свјетлост у 
доба нашега мрака. Они су нам сво- 
јим чудотворним дјелима у надприрод- 
ношћу доказали да у човјека постоји 
нека притајена сила која се може от- 
крити и успети на крилима савјести 
и човјечности до божанске моћи, та- 
ко да га и небесна сила слуша.

Сви знамо да и данас постојкипо- 
миче се по нашим селима благослов 
и клетва Светога Петра, а то му је 
било и најјаче срество дисциплине ва 

не можемо никад заситити. Једна шоља 
чисте кафе, у мирно вријеме, плаћана 
је по динар и Г50, а у хотеле I ог 
разреда по 2 динара. Данас плаћамо 
шољу кафе од кукуруаа, ражи, јечма, 
пшенице, и ко зна све од чега поли- 
ру Г50 а у више назови кафана по 
2 лире. То значи, да плаћамо једну 
малу кафену кашику шећера, — јер 
друго се не може узети у обзир, — 
по динара 3 90 до 5'60! — Један литар 
вина, наравно чистога плаћали смо 
7—10 динара. Данас плаћамо литар 
вина, са пола воде 20 лира, — то значи 
само десет до дванаест пута скупље! — 
Поред тога, кафеџију мораш молити 
или му бити најбољи лријатељ па да 
ти учини љубав, и да ти огули кожу 
за чашу беванде. — Рећи ће неко да 
не мораш пити ако ти је скупо’ То 
би заиста било тачно када би ми 
имали добар ручак, јер поред доброг 
ручка, добра је и чаша воде, али, у 
данашње доба, када смо приморани 
често пута ручак обавити са кришком 
леба и чашом вина, — вино нијелук- 
суз него смок и саставни дио оброка.

Па ипак, несолидност највећег дијела 
кафеџија, нестручна спрема за тај по- 
зив, похлепност која води дозлоупо- 
требе, нехигијенске јазбине у којима 
се точи пиће и беспосличари краду 
Богу дане, пијани и упола пијани, им- 
перативно нам налаже да узвикнемо: 
„Затварајте крчме и механе!"

У интересу социјалне правде, у ин- 
тергсу народног здравља, у интересу 
нашег подмлатка, уклонимо ружну 
слику коју даје наша метропола Це- 
тиње. Уклонимо ту ружну слику, ство- 
рену из наведених разлога.уинтересу 
наше части и наше будућности.

За читаво Цетиње доста је највише 
10 кафана, у којима ће се точити пиће 
у скраћено вријеме, а познатим алко- 
холичарима забранити приступ.

Аг§и$

вријеме његове владавине Црном Го- 
ром.

Сви велики догађаји који су као 
громоносни облаци покријевали ово 
суро камење наилазили су на велике 
људе који су знали савладати зашти- 
тити и одбранити мучени црногорски 
народ, а увијек са религиозним и мо- 
ралним наоружањем.

А ми смо данас, и Бога, и морал, и 
част, па чак и наше светиње прогналн 
из нашег времена; зато кад се обр- 
немо око себе видимо само грозоту 
и ужас, пустош и згаришта, видимо 
раздор и звјерства, борбе и убијања 
и смртну глад која је раширила своје 
чељусти; страшило на све стране, јаук 
и кукање. Све су ово посљедице на- 
ше стрампутнице и нашег безбоштва.

Да би се нашој несрећи и злустало 
на путу и умањило се, потребно је да 
се свакн појединац прво суочи и ра- 
скрсти са својом сопственом злобом 
прљавим мислима и дјелима из про- 
шлости, да са себе скине огртач, гор- 
дости и себичности и да у сваког 
ближњег увиди дио себе самога и 
тако без раллике на класне и дру- 
штвене подвојености, узајамно потра- 
жимо општи народни спас. А прије 
свега да се обратимо нашим светите- 
љима, који су с ону страну материје 
и да их са сузним очима замолимо за 
помоћ и избављење, да разведре мра- 
чне тмуше незнања са наших мозгова, 
да обрате зло на путу добра и поз- 
нања истине и да сукрате међу нама 
пролијевање драгоцјене људске крви. 

кап. Живановић

Баинети југословеисних министара
„У част Господина Министра правде 

Др. Драгутина Којића („Липицанер- 
ског“-пр. хроничара), приређује се све- 
чани ручаку „Тополици“ у 13 ЗОчасова, 
па Вас молимо да том ручку изволите 
присуствовати.

Приступ на ручак нмајусамо позвани. 
Приређивачки одбор*

Пс. Сви позвани гости, сем Госпо- 
дина Министра и његове пратње, имају 
платити припадајући износ за ручак.
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Здравица књаза Николе, којом је 

одговорио на здравииу Краља Алек- 
сандра Обреновића у Београду 15 ју- 
на 1896 године;

„Хвала, срдачна хвала Величанство 
на братској здравици:

Откада твоје Величанство сједи во- 
љом Божјом и народном на престол. 
Ја сам вазда желио доћи у Твоју Ми 
братску Србију, којом хвала Богу, му- 
дро и сретно владаш, да те посјетим 
драги Брате, да се познамо и да из- 
мијенимо наше мисли за добро наро- 
да нашега.

Још јаче ми поста жеља ова, одка- 
да си Ми изјавио најљубазније да си 
намјеран љетос походити Ме у Мојој 
Црној Гори. Торжествени дани кру- 
нисања у Москви учињеше да још 
прије не испуним ову жељу, а тек се 
они окончаше. похитах Тебе у госте, 
и ево Ме данас уз Твоје раме, Краљу 
и Брате драги! Ево ме у твојој Србији, 
у твојој Престоници, у Твоме сјзјном 
двору, ка’ што се каже: из дома дома 
дођох, подносећи Ти братски поздрав 
јужног СрВсШва Црне Горе — Зете 
Балшића, Црнојевића и Дома Мога, 
страже у којој се непрекидност срп- 
ске самосталности вјерно и срећно 
очува са много жртава и прегнућа.

И дођох ти на Видовдан! А што 
баш овај дан изабрах, дан прије ко- 
Вни за наше српско племе?.

Изабрах за то, да га мили Наш на- 
род не проведе у сјети, као млоге 
до данас. Од Лазара на овај дан он 
се сјећа својих мука, својих страдања 
и робовања свога, и уздиса' је за ду- 
гијем низом неуспјешних покушаја, да 
опет свој и велик буде. Ни бројно 
надмоћнија, ни урођена храброст ра- 
зоритеља наше царевине не бише тако 
фатални за њен олстзнак колмко на- 
ша неслога.

Величанство! Промисао Божја нас 
је двојицу означила, да смо Владари 
и управљачи српскога народа. Про- 
никнути том светом задаћом и највру- 
ћом жељом, да то по Божјој вољи 
вршимо, дужни смо Ми све учинити 
за племенити и драги наш народ Срп- 
ски, који, да се исправи, за слогом 
вапије. Јер само на дому сложан на- 
род јак је и од других уважен.

И данас на уставке видовске, дра- 
ги мој брате, а пред лицем милога 
намСрпства, поднашам Ти израз, чист 
као најпрви зргк сунца, којим је ју- 
трос врх мога Ловћена обасјао, израз 
оне благословене слоге и љубави ко- 
је народ жели, да међу њима постоји. 
Загрљене и слогом спојене, Нас ће 
добри Српски Народ, испредвајан, а 
из три вјере, благосиљати, благосиља- 
ће нас сјенке умрлих мученика српских, 
благосиљаће нас робље српско. Он 
ће наш примјер шљедовати, те сло- 
жан, сав ће вјеровати једну вјеру, вјеру 
спасава)‘ућу, вјеру народности и т. д.“ 

Тако некад — а послије двадесет 
година.

Ситни политички рачуни, заслијеп- 
љености и лични интереси требали су 
да претставе нашему народу, да је то 
политички мудро и цјелисходно, ово- 
га истога владара и мртвога поново 
сахранити. И почела је бјесомучна 
кампања и од званих и незваних почев 
од циганске београдске Чубуре до по- 
сљедњег потока његушког.

Историја је фалсификована, клеве- 
те изнешене, званична документа ла- 
жно претставл>ена, министри и гене- 
рали давали срамне и подле изјаве, 
да се он прикаже и као човјек и као 
отац породице и као владалац у најцр- 
њим бојама. Све је ишло по предви- 
ђеном плану, док они, за чији се ра- 
чун то радило нијесу осјетили своју 
скору прошлост, па су наједан пут 
лист окренули и почели са одама и 
похвалама о Мојковачкој битци и о 
Јунаштву нашега народа.

Једна скупина људи која је одано- 
^ћу једнога евнуха служила свакоме 
режиму у нашој земљи, створила је 
свој паклени план; да се сруше, окле- 
ветају и понизе све истинске величине 
У српском народу, да се раструје на 
таЈ начин, политички морал, да се

кВИЦЕ КЊАЗА НИКОЛЕ 
прваци, било партијски, било ван 
партија, оклеветају и понизе и да у 
једном таквом безскрупулазном вре- 
мену, заузму државно крмило и да га 
више не пуштају, чувајући га као 
своју бабовину, а све на штету оп- 
штих интереса, а у интересу својих 
ниских политичких страсти и свога 
личног богаћења. И усјели су. Знатан 
број српских и југословенских држав- 
ника и генерала, људи од пера и 
угледа, оно што се не покори и не 
сави кичму, би предато на милост и 
немилост, потсмијеху, клеватању и 
оговарању и преко штампе и по углед- 
ним салонима и кафанским ћорбуџа- 
цима, друштвеном олошу, без могу- 
ћности одбране, без иједне ријечи 
реплике, без мушкога одговора. Вр- 
хови наше интелегенције, ако нијесу, 
сами учествовали у оваквој народној 
срамоти, али су покорно слушали 
наредбе ових евнуха.

Друштвени олош састављен од 
пропалих ђака, изгубљених егзинстен- 
ција мало писмених сеоских ћата и 
кафанских беспосличара, са варвар- 
ском радошћу примише се наложеног 
им посла и клеветајући све и свакога, 
обарајући се на све народне светиње, 
величаху, дојучерање слуге и слуш- 
киње, њихове госе и управљаче, вје- 
рујући глупо, да су и они — тај олош 
— нека основа или полуга у нашем 
народу; све је њима било дозвољено 
иако су до тада били нико и ништа.

Наш сељак је са запрепашћењен 
гледао што се ради и слушао што се 
прича, чудио се каквој га школи уче, 
и добро су га научили. Резултати су 
нам свима познати.

Знајући нашу прошлост, а видећи 
нашу црну садашњост, нама је једини 
опстанак у слози. И то у слози без 
клевете, без грдње, без подвале и 
задњих мисли да се скупимо, орга- 
низујемо на борбу што хитније, како 
би наш народ — нашега сељака — 
спасли потпуне и физичке и моралне 
пропасти. Оставимо се далекосежних 
планова и пропустимо их силним и 
богатим. Бацимо теорије које су упро- 
пастиле и нашу омладину а сељака 
довеле до самртног коца, па се осви- 
јестимо да би могли уједињени и мо- 
рално обновљени спасти наш народ 
од потпуне катастрофе, надајући се 
у правду и у оне који ће одлучити о 
нашој судбини, како би у новој дру- 
штвеној и политичкој нашој заједници, 
били не само слуге и измећари, него 
пуни господари свога парчета хлеба 
и своје судбине. д. х.

Напредовање ц Бирми
Енглези настављају у Бирми са сво- 

јим повлачењем. Радио Лондон је ју- 
трос јавио да јапанске снаге крећу 
према Басеину, који се налази 175ки- 
лометара западно од Рангуна. Енгле- 
ске трупе се повлаче новим положа- 
јима у јужноме дјелу централне Бирме.

Бивши дописник „Тајмса" из Рангу- 
на јавља у једном свом допису о си- 
туацији која је настала за британске 
трупе посље пада Рангуна. Отпремање 
појачања из Индије у Бирми престав- 
ља тешку сгвар, да не постоји није- 
дан пут прикладан за огромне тран- 
спорте трупа. Једина лука, коју Јапан- 
ци још нијесу заузели, је Басеин, који 
је међутим изложен ваздухопловним 
нападима. Потешкоће за отпремање 
појачања енглеских трупама које се 
налазе размјештене по Бирми толико 
су велике, да ће се по свој прилици 
морати одустати од помисли на от- 
премање те помоћи.

У вези за претстојећим доласком 
Крипса у Индију, пишу калкутски ли- 
стови да би паметније направио г. 
Крипс кад се не би појавиоу тој сре- 
дини, ако не носи бољих и позитив- 
нијих услова него што их је предви- 
ђала августовска декларација лондон- 
ске владе.

Како се сазнаје из Лондона приси- 
љена је Британска Службена Агенција 
да призна, да су се јапанске снаге, 
које оперишу у Бирми, искрцале југо- 
западно од Рангуна.

Размирице демоиратсиих сила
Радио Лондон је чашао за потребно 

да нас обавијести о томе, да је Врховни 
Командант канадске војске, који се 
налази у Вашингтону, гдје конферише 
са Рузвелтом, изјавио да у садашњем 
тренутку не постоји никакве могућно- 
сти за офанзиву у Европи. Стаљин 
наставља са својим захтијевањем да 
се Англо-американци покрену и да по- 
кажу на дЈ‘елу своју сарадњу у рату, 
дотле Енглези и Американци набацају 
једни на друге одговорности позива- 
јући се узајамно да сиђу на бојиште. 
Британска Агенција опомиње Амери- 
канце да ће сломом Совјетскога Савеза 
пасти такође и Велика Британија и 
Сједињене Државе, Постоји обострани 
интерес да се Совјетски Савез третира 
као прави савезник. Од највеће важно- 
сти је наставља енглеска агенција да 
се Сједињене Државе, Велика Брита- 
нија и Русија споразумије о ономе шта 
ће се догодити у Европи, и ове три 
земље треба да раде у савршеној хар- 
монији, ако не желе подлећи. Амери- 
канци, преко својих мјеродавних ли- 
стова поручују Енглезима: „Ви, који 
сте близу ратишта, који већ пар година 
имате у вашој земљи спремну војску, 
добро опремљену и добро нахрањену 
намирницама и материјалом што смо 
вам ми послали, идите да помогнете 
бољшевичкоме савезнику. Са избија- 
њем рата на Тихоме Океану и са свим 
тешким незгодама које су нас заде- 
силе, морамо највише мислити на наше 
ствари, али уз то бољшевичког са- 
везника не смијемо напустити, већ га 
морамо помагати."

Док демократске силе, својим пар- 
ламентарним системима изигравају саме 
себе, дотле силе тројног пакта без 
икаквих дебата, полемика и говора, 
остварују своје планове на совјетском 
попришту рата и постојаним успјесима 
приближавају се неизбјежној коначној 
побједи.

Вријеме парламентаризма је давно 
прошло, иако преживјели демократски 
системи не могу да увиде ову истину. 
Политичка натезања и трикови немогу 
да играју одлучујућу улогу у рату, 
гдје се пресуде кују зујањем танета, 
грмљавином топова, шумом аероплан- 
ског мотора и звиждуком тешких 
авионских бомби.

Тужи сестра Батрићева!

Помен Саеојском војводи одржан 
у Рвму

У базилици Свете Марије Анђеоске 
одржан је свечани помен херојској фи- 
гури Његовог Краљевског Височан- 
ства Амадеја од Савоје-Аосте. Свеча- 
ност је обављена у присуству Влада- 
ра, принчева, Војводе сполетскога и 
остале краљевске родбине присутне у 
Риму. Присуствовао је такође и Дуче 
са својим министрима и вођама стран- 
ке као и преставници Наоружаних 
снага. Међу комплетно заступљеним 
дипломатским кором налазио се ње- 
мачки амбасадор као заступник Фи- 
рера, јапански амбасадор као заступ- 
ник Микада и бугарски министар као 
заступник Краља Бориса. Око одра, 
подигнутог у средини бааилике, поча- 
сну стражу стражили су Корацијери 
Краљеви и гарда полицијског корпуса 
Италијанске Африке. Богослужење је 
отслужио бискуп Монсињор Бартоло- 
маси у атмосфери дубоке побожно- 
сти и дирљиве узнесености.

ПРИПОВИЈЕТКА

- Велнна сестринсна љубав
У једном великом граду живјела је 

веома богата удовица, која није има- 
ла дјеце, Шетајући једног љетњег 
дана градским парком она спази дје- 
војчицу, која је нудила пролазницима 
румене карамфиле. Била је скромно 
одјевена, и на први поглед видјело 
се да је сироче. Богата госпођа позва 
себи дјевојчицу, купи од ње киту ка- 
ранфила и упита је: како се зове и 
кога има код куће?

— Зорица ми је име. Код куће и- 
мам само матер и старију сестру. 
Отац ми је погинуо у рату, па сада 
мама пере туђи веш, да би нас двије 
и себе могла да храни и одијева. Ја 
бих хтјела да мами бар мало помог- 
нем, и зато имам своју баштицу, из 
које добијам ово цвијеће, — одгово- 
рила је мала Зорица, а сузе су јој 
лагано текле низ бијеле обрашчиће.

Госпођи се одмах допала та бистра 
дјевојчица, која тако паметно умије 
да одговара и објасни оно, што је 
пита. Зато се она одмах одлучила, да 
Зорицу узме код себе и да је сматра 
као своју кћер, — па то рече и Зо- 
рици.

— Али, добра госпођо, ја морам 
најприје маму да питам, па ако она 
дозволи, онда ћу ја бити ваша по- 
кћерка и сматраћу вас као другу мај- 
ку, одговори Зорица.

Госпођа је тада загрли и пољубив- 
ши је у чело, рече јој: — Иди, мило 
дијете, и питај твоју мамицу, да ли 
пристаје да од сада живиш код мене 
и будеш ми утјеха и радост под ста- 
ре дане. Зорина мати је са сузама у 
очима, дала свој пристанак и рекла 
дјевојчици,-

— Чедо моје, и ако ће ми без тебе 
бити тешко и кућа изгледати празна, 
ипак ја нсћу да будем себична и да 
сгајем на пут твојој срећи. Кадодеш 
код твоје помајке, буди вазда добра 
и послушна.

И мала Зорица је тада покупила 
свој веш и двије хаљинице, и све то 
спремила у једну торбицу, — па се 
затим опростила са мајксм и сестром 
и отишла помајци.

Слушајући савјет своје мајке, Зо- 
рица је била веома марљива, побожна 
и пажљива према помајци; пошто је 
још код своје куће навикла да ради, 
она је и у свом новом дому са во- 
љом обављала све лакше домаће по- 
слове. Племенитој госпођи се веома 
свиђала вредноћа и послушност Зо- 
рице, — те се зато одлучила да је 
награди. И на неколико дана пред 
Божић она позва дјевојчицу у своју 
собу и рече јој:

— Миљенице моја, ти си тако до- 
бро и вриједно дијете, да заслужујеш 
лијепу награду. На свијетли празник 
Христова рођења добићеш лијепу, 
нову хал.ину и ципсле. Ево ти новаи, 
па сад одмах иди у трговину на углу 
наше улице. Реци само да сам те ја 
послала, и трговац ће ти дати хаљину 
и ципеле, -- јер сам то још прије три 
дана наручила.

Дјевојчица је неко вријеме посма- 
трала новац, који је држала у руци, 
па онда тихим гласом промуца:

— Мила мајчице, ја већ имам доста 
хаљина, али моја сестра Видица није 
тако срећна као ја сад код вас. Она 
иде веома скромно и сиротињски одје- 
вена, Ја вјерујем да би она била ту- 
жна, кад би видјела да ја опет имам 
нову халшну. Зато вас молим за одо- 
брење, да овај новац могу дати се- 
стри, да би она за њега купила себи 
хаљнну. Она мене необично и њежно 
воли, — и кад сам оно посљедњи пут 
била болесна, знате и сами да је од- 
мах дошла овамо и све вријеме искре- 
но ме његовала и старала се о мени.

Госпођа дирнута оваквом сестрин- 
ском љубављу пољуби Зорицу и рече 
јој:

— Ти си, душо, златно дијете, и 
зато одмах сада иди па ловеди се- 
стру овамо. Ја ћу вас обадвије одје- 
нути одједнако, - јер када се јед- 
наком љубављу волите. онда нека 
вам и хаљине буду једнаке.

Брана
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НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Поред осталих одјељака медицине, 

које ћемо поступно излагати у „Гла- 
су Ирногораца* говорићемо најпијре 
о теми:

„Прва помоћ у несрећним случаје- 
вима и код напрасних обољења.*

Код сваког обољења или несрећног 
случаја морамо утврдити да ли је у- 
несрећени, односно озлијеђени, још у 
животу. Смрт је сгање када престају 
животне функције. Мртвац не реагира 
на спољне надражаје, не дише, срце 
не ради. Понекад код тежих повреда 
постоји обамрлост или привидна смрт. 
Повријеђени не реагира, дисање је једва 
приметно или скоро престало, а било 
и срчана радња сасвим су слаби. Ако 
јеЈповријеђенижив, чућемокуцање срца 
кад прислонимо уво на лијеву страну 
грудног коша. Пред уста стављено 
огледало или какав хладан предмет 
замаглиће се, ако повријеђени још ди- 
ше. Несвијест наступа усљед малокр- 
вности или притиска на мозак од кр- 
вног излива.

Да бисмо обамрлог повратили у жи- 
вот, треба га положити водоравно и 
ослободити одијела које га стеже, на- 
рочито око врата и појаса, затим тр- 
љати хладном водом, сирђетом или 
алкохолом по лицу, сљепоочницама и 
грудима. Под нос му треба дати да 
мирише амонијак, салмијак или етер. 
Надаље треба примијенити срчану ма- 
сажу и вјештачко дисање. Срчана ма- 
сажа изводи се брзим ударањем са 
рубовима длана на срчани предио.

Вјешшачко дисање разликујемо по 
методи Хауарда и по методи Силве- 
стра. Прије употребе једне од ових 
метода ослободимо најприје уста оба- 
мрлог од страних тијела, којасеуњи- 
ма налазе (муљ, земља, вештачки зу- 
би и т.д.). Уста се отварају тако, да 
средњим и четвртим прстом подупре- 
моугао доње вилице, а палце обије ру- 
ке положимо на браду. Палцима при- 
тиснемо браду наниже, а с осталим 
прстима дигнемо вилицу унапријед и 
горе. Затим између зуба ставимо пар- 
че дрвета обавијеног платном, те из- 
вучемо језик, који затим вежемо врп- 
ном или марамом, а ову послије до- 
бро притегнемо око врата. Тиме смо 
ослободили уста и горње путеве за 
дисање.

Хауардова метода састоји се у то- 
ме, да, клечећи поред или преко бо- 
лесника, који лежи на леђима, прити- 
снемо грудни кош и тиме врши.ио из- 
дисање. Онда попустимо грудни кош 
који се на тај начин шири а заједно 
с њиме се шире и плућа, и обамрли 
увуче ваздух, т. ј. дише. Притисак на 
грудни кош врши се отвореним шакама. 
Ако у извођењу ове методе учествују 
двијеособе.онда прва притискује груди 
раширеним длановима, док друга при- 
тискује на трбух, чиме се још боље 
истискује ваздух из грудног коша. 
Ови се покрети врше брзином наше- 
дисања т. ј. 16 до 20 пута у минути. 
То је темпо дисања здравог човјека. 
Вјештачко дисање морало вршити нај- 
мање 7’ сата, а највише 2 сата, ако 
се болесник раније не врати свијести.

Силвестрова метода састоји се у 
томе да ухватимо лактове у зглобу, 
па онда повучемо руке навише, т. ј. 
до главе обамрлог. Тиме ширимо груд- 
ни кош, односно вршимо удисање. 
Затим вратимо руке до груди и при- 
тиснемо на њих, чиме постизавамо 
издисање. Друга особа помаже при- 
тискујући раширеним длановима на 
трбух, док прва притискује лактове 
на груди, и тиме помаже издисање. 
Ослобађање уста врши се као што је 
раније речено. Чим се болесник осви- 
јести, дајемо му црну кафу или малу 
количину алкохола, коњака или воде.

Стране предмете из уста вадимо 
тако, да кажипрстом уђемо полако и 
што дубље у уста, и, савијајући ка- 
жипрст, попут куке, обухватимо стра- 
ии предмет па га лагано извадимо.

Вјештачко дисање може се још из- 
водити и по такозваној Шеферовој 
методи, која је слична Хауардовој. О- 
бамрли лежи на грудима и трбуху, а 
покрети вјештачког дисања врше се

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО 
Пепео као ћубриво 

Пепео, који се преко зиме накупља 
у свакој кући, се обично сматра као 
непотребан смет, те се одбацива, било 
гдје, само да се уклони, а што се упо- 
требљава, и то већином као цијеђ у ку- 
ћанству. У томе се много гријеши, јер 
пепео по своме саставу претставља 
одлично домаће ђубриво за пољске, 
баштованске усјеве и ливаде. О хра- 
њивим састојцима, потребитим њего- 
ваним биљкама, треба водити рачуна 
о азотним, фосфатним, калијевим и 
кречним састојцима, којих троши биљ- 
Ка пуно, а које треба редовито дода- 
вати земљишту, на којем његујемо биљ- 
ке, хоћемо ли получити уноснеприно- 
се. Пепео од горе наведених састојка 
садржава пуно креча и калија, по ма- 
ло и фосфата. Тако садржава пепео 
од свих врста дрвећа 43% креча, 
14.95% калијума и 5.59% фосфата. 
Пепео од лиснатог дрвећа садржава 
47% креча, 16.66% калијума и 5.93% 
фосфата, а од четинара 39% креча, 
13.24% калијума и 5.26% фосфата, 
представља према томе изборно креч 
— калиј — фосфатно домаће гнојиво. 
Може онда послужити као надомјестак 
за врло тешко докучива умјетна ка- 
лијева и фосфатна гнојива, а и као за 
појачање дјејствовања стајског гноја 
(само не смије се примијешати стај- 
ском гноју, већ употребити обашка, 
јер би пепео са својим кречом, истје- 
рањем азота из стајског гноја, препу- 
но ослабио квалитет стајског гноја). 
Првјенствено је пепео подесно гнојиво 
за махунице (пасуљ, грашак и др.), као

слеђа слично појединим фазама Хауар- 
дове методе.

Сунчаница наступа услед јаког дјеј- 
ства сунчане топлоте на главу, што 
изазива велико гомилање крви и по- 
већани притисак на мождане судове.

Од сунчанице се бранимо лаким ше- 
широм са великим ободом или влаж- 
ном марамом, која лепршањем разхла- 
ђује главу и потиљак. Код појаве сун- 
чанице болесник осјети обично јак 
позив за зијевање, добија вртоглави- 
цу, очи се замагле, лице јако поцр- 
вени, а касније постаје блиједо, на- 
ступа несвијест, површно дисање, слаб 
пулс и понекад грчеви мишића. Прва 
помоћ се састоји у хитном преношењу 
обољелог у хлад, затим брзо раскоп- 
чамо његово одијело и прскамо га 
хладном водом ио глави и грудима. 
Покретањем мараме или лепезе дово- 
димо хладан ваздух. Ономе који је у 
свијести дајемо неколико гутљаја хлад- 
не воде, а црвене у лицу положимо 
у полусједећи положај. По потреби 
примјењујемо вјештачко дисање.

Топлотна удар наступа у спарним 
данима пред кишу или ако је испара- 
вање, знојење отежано усљед скуп- 
љања великог броја људи, при марши- 
рању и јаком оптерећењу, те се вели- 
ка количина топлоте скупља у тијелу. 
Знаци обољења и прва помоћ су исти 
као и код сунчанице.

Смрзавање наступа кад је човјек на 
јакој хладноћи, а нарочито ако му је о- 
дијело влажно или послије велике упо- 
требе алкохола. Алкохол даје привид- 
ну топлоту, јер се шире поткожни 
крвни судови, али тијело у тим слу- 
чајевима губи нагло велику количину 
топлоте. Болесник је блијед, модри- 
каст, без свијести, кожа хладна, диса- 
ње и пулс су ослабљени. Треба бити 
опрезан приликом указивања прве по- 
моћи, да не откинемо који смрзнути 
дио: ухо или прсте. Са смрзнутог тре- 
ба скннути одијело, затим га треба 
обазриво трљати снијегом или хлад- 
ном вадом, а послије га пренијети у 
хладну собу и положити у хладну 
постељу. Код несвјесног врши се вје- 
штачко дисање. Кад се смрзнути вра- 
тн свијести треба му дати хладну црну 
каву и мало алкохола, касније му се 
даје топло пиће (чај, супа). Хладну 
постељу загријавамо термофором или 
врућим цреповима и наложимо пећ у 
соби. Ране и смрзлине треба лијечити 
као и опекотине; уљем и мастима.

Доктор X. 

и за дјетелине. На још непосијаним 
земљиштима се плитко подорава, од- 
носно поткопава, на дјетелиштима се 
задрљава. Такођер је добар за ливаде, 
на којим се исто задрљава. Добар је 
и за дуван и кромпир. Употребљава 
се у количиии од 120 кг. па на више 
на 1 црногорско рало. Треба га сипа- 
ти што више једнако, у безвјетране 
дане, а прије сипања просијати. Прије 
употребе не смије се квасити, нити 
од њега чинити цијеђ, јер излужен 
(исцијеђен) пепео губи много, он са- 
држаје калијума само 1.5%, фосфота 
2% и креча 28%

Прољетна њега ливада
Сваком је земљораднику јасно, ако 

не преорава и гноји поља, неће ни 
имати доброг рода, а премного их има, 
који се за своју ливаду врло слабо 
брину, пусте је у немар, према томе 
је и откос онолик, колико природа да.

Ливаде треба такођер његовати, као 
и поља, ако се хоће имати по мно- 
жини и каквоћи добре, обилне отко- 
се. Као поље, тражи и ливада гноје- 
ње, за њу је најбољи гној мјешанац 
или компост, и умјетна гнојива, ако 
се може доћи до њих. О спремању 
домаћег гноја мјешанца бити ће на 
другом мјесту ријеч.

А ливада тражи у прољеће и неку 
врсту обраде. Треба је очистити од 
муља, корова, поравнати кртичњаке и 
мравињаке, очистити од камења, да 
код косидбе не страда коса, очистити 
јарке, те предрљати.

За дрљање ливаде постоје нарочите 
ливадске дрљаче. Те суприличнотеш- 
ке, ланчасте дрљаче са кратким оштрим 
зубцима, које се добро прилагођавају 
терену.

У недостатку овакве дрљаче може 
се ливада предрљати и обичном њив- 
ском дрљачом. Додуше рад ове др- 
љаче није раван раду ливадске дрља- 
че, но боље нешто урађено, него ни- 
шта. Да њивска дрљача боље ради 
на ливади, на крају дрљаче причврсти 
се грање или трње, да се земља боље 
изравна.

Дрљањем ливада разгребе се повр- 
шина ливадске земље, тиме се влага 
боље очува и купи. У дрљањем отво- 
рену површину ливаде боље допире 
ваздух. Дрљање ливада је истог зна- 
чења за ливаду, као што је прашење 
за пољске усјеве. Дрљањем се скида 
маховина и ништи коров, који су обо- 
јица штетки за пораст траве. Нарав- 
ски да треба исчупану маховину по- 
слије дрљања покупити и изнијети нз 
ливаде.

Изводи се дрљање ливаде у про- 
љеће онда, када се је ливадска земља 
за овај посао довољно осушила, јер 
дрљање у влажном, исто је штетно, 
као окопавање пољских усјева, када 
је земља превлажна. Инж. Н>. В.

Видо Јошов и причешће
Познати су обичаЈи да се православии бар 

Једанпут у годннк причешћују, те да не би 
изостао од „обичаја** као и сваке године, 
ријешно се и Видо Јошов, да послије издр- 
жавог поста прве недје&е часних поста при- 
ми свету тајну причешћа.

ИсповиЈедас се ва чисту суботу па у ие- 
дЈељу кренуо да се причести. Идући од куће 
Катунском улнном, сретне га Васо Радова- 
вовић, па назвавши му добро Јутро упита га:

— ГдЈе си Југрос тако поранио Видо ?
— Ја у цркву Васо!
— Да се ко ве вЈенчаје и ако су часме 

пости, па да виЈеси кум — узврати му Васс!
— Не вЈевчаЈе, већ вдем да сепричестим 

— рече Вндо!
— А зашто бвш прве иедЈеље, кад имамо 

времена и у остале?
— Постио сам моЈ Васо врошлу ведЈељу, 

па бих да се по обичаЈу омрсим.
Добро Видо, кад си само прошлу ведјељу 

постио, а Ја се виЈесам Још мрсио од када 
не идем ва Иванова Корнта, у Петровиу аа 
мору или Св. Стефану — иЈетко одговори 
Васо.

Ловац

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА«

као свој национални лист 

д ЦРНА ГОРА
Кратак преглед историје Црне Горе

(■аставак)
Владику Данила, оснивача династије 

Петровића-ћБегоша, наслиједио је вла- 
дика Сава Петровић ( 1735—1750/1766). 
Владика Данило пред мпајем свога 
живота (11 јануара 1735) одржао је 
двије џиновске борбе с непријатељима 
своје земље: Прву са Бећир пашом 
Ченгићем од Херцеговине (1724) и дру- 
гу са Топал Осман Пашом, румелиј- 
ским беглербегом. У обадвије борбе 
Црногорци су своје непријатеље по- 
тукли до ногу и надали их у бјегствок

Орлов крш « маузолејом владнке Данмла

Синовац митрополита Данила вла- 
дика Сава, наставља и води народне 
послове у духу примљенух традиција 
и завјештања.

Владика Сава својим тактичним др- 
жањем успијева да одржи пријатељске 
односе са Млечићима. Он је вјешта 
усклађивао размирице које су насту- 
пале усљед испада његовог братучеда 
и помоћника Василија, које су разми- 
рице отежавале приступ Црногораца 
на бококоторским пијацама, на којима 
су се Црногорци снабдкјевали са на- 
мирницама и осталим потребама. Јед- 
ном ријечју, владика Сава ђадио је на 
блажењу млетачко-црногорских одно- 
са, не за то што је био млетачки чо- 
вјек, него за то што су му то нала- 
гали интереси његовог народа.

Идући правцем који му је обкљежиа 
владика Данило, Сава, по одлуци збо- 
ра претставника племена, путује у Ру- 
сију. Кад је стигао у Петроград ив- 
лаже једним исцрпним и документо- 
ваним рефератом стање Црне Горе и. 
тражи издавање помоћи обећане од. 
Петра Великог, која Црној Гори није 
издавана за двадесет година.

По успјешно свршеној мисији у Ру- 
сији враћа се у ЦрнуГору, претходно 
свративши у Берлин код Фридриха 
Великог, који га одликује напрсним 
златним крстом. Кад је дошао у Црну 
Гору сазива народни збор и на збору 
реферише о ономе што је радио н 
што је постигао. Народ задовољан са 
постигнутим успјесима одобрава д& 
владика Сава одреди за свога нашљед- 
ника свог брата од стрица Василију. 
с тим да се он пошаље у Пећ па- 
тријарху Атанасију Гавриловићу ради 
спремањз за свој будући позив. Овим 
чином већ се очитује народни прмста- 
нак на то, да владајући митрополит 
може сам одредити свога нашљедни- 
ка, тј. народни збор прихваћа право 
преноса господарства по реду нашље- 
ства.

(Нлстввнће се)

Покрет међу Кримским 
муслиманима

Поводом совјетско-јапанског рата 
међу Кримскиммуслиманима покрекута 
је идеја независности на основи кон- 
стантног угњетавања интереса и мо- 
ралних вредности ове муслиманске 
групе.

Једна од главних личности нацио- 
налног иредентистичког покрета крим- 
ских муслимана Татара, дао је китер- 
вју „Курентулу“, у којему је изјавио 
да су три стотине хиљада кримских 
муслимана подносили неопнсиве муке 
од бољшевика, те да су кримски Та- 
тари од првога дана историјског по- 
хода против Совјетске Русије осјећа- 
ли безгрзничне симпатије за тај рат. 
Од јула прошле године је отворено 
врбовање међу свим избјеглицама, ме- 
ђу којима су и свештеници, који та- 
кође хоће да дадну свој лични допри- 
нос за уништавање бољшевивма.



Број 7 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Стгана 7НОВЕЛА
Љубав Видосаве Вуковић
* п.

Идућег дана до пред вече, налазио 
сам се службено у Будви. Једна пло- 
већа мина, отргнута ко зна гдје и ка- 
да, ношена вјетром, полако је улазила 
у заливу Јоза. Постојала јеопасност, 
да |е вјегар не избаци на обалу, гдје 
би од судара експлодирала и напра- 
вила каламбур. О томе сам реферисао 
надлежнима и са њима, на једној ужој 
конференцији, претресао начин, како 
да се мина учини безопасном.

Кад сам се вратио у логор већ ме 
чекао Панта, са детаљним обавјеште- 
њима „о оном чељадету*. Те вечери 
м не излазих из логора. Пјешачење до 
Будве и натраг, бјеше ме прилнчно 
заморило. Бјех донио новина, пића, 
нешто јестива, и све то учини, да рано 
легнем и да рано заспим.

Сјутра дан у раној зори већ сам 
био на ногама, и са коте посматрао 
мину. Море у току ноћи, бјеше се 
стишало а мина, на таквој мртвој 
пучини личаше на подморницу, која 
се пробија, да исплива на површини. 
Остојање од обале, бијаше скоро 
исто, неких 500 метара. Изабрах од 
момчади неколико добрих стријелаца 
и наредих им, да свремена на вријеме, 
пуцају на мину, небили случајно од 
удара зрна експлодирала, а ја се упу- 
тих на коти 340, гдје сам имао по- 
ставити једну против парашистичку 
станицу.

На овој коти, са једним полуводом 
војника, остадох и ја. На самом про- 
планку, намјестио сам био шатор и 
уживах у панорами која ми се пру- 
жаше са овог виса. С једне стране 
Будва, Мрчево поље, ловћенски ма- 
сиви, Горњи Грбаљ са својим раштр- 
каним кућицама уз страну и у то ври- 
јеме необично жива џада Котор—Бу- 
два, по којој увијек промицаху ками- 
они, аутомобили, резервисти, а с дру- 
те стране море, широко и плаво, које 
свакодневно носаше сијасет пара- 
брода и парабродића, разних димен- 
зија и разних праваца. Са ове коте 
ја распознавах Бар, залив Улциња, 
ћојана се исто тако лијепо виђаше, 
а назираху се и прва албанска при- 
станишта. Сем тога, овдје на овој 
коти, миловаше ме дах двају струја: 
морски, који кадкад бијаше оштар и 
сув, а жупски управо, мрчевски, то- 
пао и запаран. Онамо, лишће па чак 
и гране бјеху вјечито живи, стално 
у покрету, овамо, притисла нека за- 
морина, ни трунке нигдје живота. А 
дани потрефили необично сунчани и 
топли. Сезона купања бјеше отпочела. 
Отворили је бјеху резервисти.

Те прве ноћи, ја и моји људи, и 
поред све љепоте, која нас окружа- 
ваше, слабо смо спавали. ЦЈакали, 
Та страшна и смрдљива звјерад, сво- 
јим урликањем, управо својим зави- 
|ањем, не дадоше нам ока склопити. 
Питасмо се у чуду, колико те звје- 
ради има и како се то страховито 
намножи. Све око нас бјеше у знаку 
ужасног завијања. Онај, који није 
осјетио овај ноћни ужас, малих жи- 
вотињских створења, сличнмх глад- 
ним, пребијеним и напуштеким сео- 
ским џукелама, тешко може себи да 
престави ову доиста језиву ноћну 
слику. Сву ноћ проведосмо у причу 
и једва дочекасмо зору, у којој ова 
гамад вамукоше, да се преко цијелог 
дана нигдје и не осјете а камоли по- 
јаве.

Кад је већ било у велико свануло 
лођем да обиђем момчад на Јозу. 
Пут ме водио поред саме цркве у 
Пријевору, и у мене се некако мило 
јави слика дјевојке са гроба. Прилика 
ми се указа некако одмах да је видим 
са једном од многих путања, које во- 
Де И8 села ка Јозу, запазих је Како 
журно граби. Препријечих јој пут. За- 
пааила и она мене бјеше, па се сми- 
)аше. Јавих јој се и рекох јој:

— Ја све знам о вама.
— И ја о вама
— А што то напримјер.

— Е,
— И да сте добар човјек.
— Збиља, лијепе ствари.
— А ви о мене.
— Ја се збуних. Тешко ми да ре- 

чем. Можда је најдослије све то лаж. 
Сељачка посла.

— Но.
— Да сте и ви добри, и да сте 

лијепи то се већ види. И да сте лист 
наше горе, Из нашег црногорског 
приморја.

Смијала се смијехом младости и 
здравља.

— И што још.
— Друго није ништа важно. Важно 

је бити здрав, и живјети.
— И вољети.
— И то да.
— Поручниче и ја сам вољела.
— Чуо сам већ.
— И тешко могу то да заборавим. 
Што да речем на то. Како да утје- 

шим дјевојку, која је осјетила праву 
и прву љубав, можда баш онакву, 
јаку, прокључалу и помамну љубав, 
какву је Тургењев дао описати у 
свом познатом роману, љубав тешку, 
оловну, која чупа нерв нагриза душу, 
пржи тијело.

Плакала је, и понављала: не, немогу 
да заборавим.

Дао сам јој мараму да убрише сузе, 
али јој оне ипак надираху. Знајући 
да сузе олакшавају бол, пустих је да 
се исплаче.

— Ваљда зато што сам млада ја 
толико и патим. Младост је учинила 
да тако силно и заволим. Збиља, си- 
ромах, био је болестан, али сам га ја 
ипак вољела. И миловала. Сељани су 
се смијали и вјеровали да се ја то 
само правим како бих само дошла 
до вјенчања и до његовог имања. 
Пљујем ја на све то. Ништа мене 
није требало до он. Говорили су ми 
да сам нека бјелосвјетска жгадија, 
па чак и сад. Као да сам ја била 
једна од оних која чине ружно. Не, не.

Тјешах је: — О, ја вам вјерујем, ја 
вам вјерујем. Ординарне клевете. За- 
вист, штали

— А знате он ме и отргао од куће. 
Ту до Бара био учитељ. Узоран мо- 
мак. Лијеп, паметан завољела сам га 
одмах.

— А он вас
— И то још како. Чинило ми се 

чак, да он мене више воли. И наје- 
данпут смрт....

Вратила ми је мараму, мало распре- 
мила хаљине и пружила ми руку.

— Куда, — запитах је
— Ђе и увијек. Све док будем ту.
— Зар овако рано.
— Не пазим на врије.ме. А и зашто. 
Поздрависмо се. Одмаче журно ка 

гробљу, као што је журко н долазила. 
Не хтједох да је пратим погледом. 
Увриједио бих је.

(Настввиђе се)
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Водоравно: Н>емачкн баснопнсац — Једаи 
од првих ваздухопловаца. 2) имун. 3) иаопа- 
ко: торпеда (итали)авски). 4) држава у Афри- 
Цн. 5) Наопако: италијански олерви компо- 
зитор. 6) АзиЈска држава (у падежу). 7) ри- 
|ека у СрбиЈи — женско име.

Усоравно: 1) сугласник — свеза. 2) два 
узастопка слова азбуке — сугласиик. 3) Ев- 
ропска држава. 4) вага, проијењуЈе ~ Јужии 
плод. 5) ивица — наопако: Лудолфов бро|. 
6) улица у Загребу. 7) или — име чувеве Ја- 
вавске игвачице. 8) врста коњског хода — 
узвик. 9) Један њемачки предлог — предлог. 
10) сугласиик — свеаа.

НАГРАДА: Свако нсправио риЈешење се- 
риЈе укрштених риЈечи, ко|а се састоји из три 
укрштеиице, биђе ваграђево са 50 лмра по 
завршетку сериЈе.

РиЈешења предавати у књижари Марка Ву- 
Јовиђа.

— Да сте поручник, да сте 
њени и да сте новинар оже- ЛЕНОЈЕ В 1ТШЖШГ 1Е31ИА

УКРШТЕНЕ РИЈЕЧИ Бр. 1

Грађења датива:
За трећи падеж (датив) служе се 

Италијани препозицијом „а“ која се 
сажима са члановима на слиједећи 
начин:

А П постаје а!; а 1о постаје аПо; а 
1а постаје а)1а; а ј постаје ај (а’); а 
§11 постаје а^П; а 1е постаје а11е.

Примјери:
А1 ра4ге — оцу; а!1а табге — ма- 

тери; а!1о зрессћјо — огледалу; ај Гга- 
(еШ — браћи; а11е зоге11е — сестрама; 
а$Н 5со1ап — ученицима.

Испред неодређених чланова (и о- 
сталих ријечи које се почињу само- 
гласником) може се употријебити „а4“ 
у мјесто „а“:

А4 ип ра4ге — једном (неком) оцу; 
асЈ ипа та4ге — једној (некој) мајци; 
а4 ипо зсо1аго — једном (неком) уче- 
ннку.

Грађење аблатива:
а) Препозицијом „4а“ се одређује 

поријекло, узрок, растојање; та се 
препозиција може различито прево- 
дити на српском, али најчешће са „осГ 
и „12“ н. пр.: уеп§о 4а Кота — дола- 
зим из Рима. Но НсеуШо ип Пћго 4а1 
$ј§пог Уег4ј — добио сам једну књигу 
од досподина Бердиа. Тим истим пред- 
логом „4а“ се изражава идеја посјете 
код некога (т.ј. код нечије куће, наше 
код или француско сћег, н. пр.: 1о 
уа4о 4а А1е5$апЈго — идем код (т.ј. 
код Александрове куће) Александра; 
е^П е 4а Саг1о — он је код Карла тј.: 
у Карловој кући. И овај се предлог 
сажима са одређеним члановима.-

Ца 11 постаје Ја1; 4а 1о постаје (1а11о; 
4а 1а постаје 4а11а; 4а 1 постаје 4а1 (4а'); 
4а /ЈЈј постаје ба^П; 4а 1е постаје За11е.

Примјери:
Ца1 ра4ге — од или код оца; <1а11а 

та4ге — од или код матере итд.
б) „Ца“ стоји такође и испред нео- 

дређеног члана и поменутих демон- 
стративних замјеница:

Ца ип атјсо — од или код једног 
пријатеља итд.

в) „Ца“ се никад не апострофира.

Ри јечи:
11 топЈо — свијет; 1а 1исе — свјет- 

лост; П 5оппо — сан; 1а тог1е — смрт; 
II са^еПо — дворац; П пегпЈсо — не- 
пријатељ; П заг1о — кројач; 1а $аПа — 
кројачица; 1а ћо«е§а — радња; 1а рго- 
пипгја — изговор; 1а соза — ствар; 
1а $1опа — историја; ГаћИо — хаљина; 
П уезШо — одијело; 1а всиоЈа — шко- 
ла; а са$а — код куће, кући,- јо уеп^о — 
долазим; јо 4о — дајем; с!а1о — дао; 
иШе — користан; тоно — мртав; 
уего — истинит, прави; уадо а са$а 
идем кући; ћо тоИо да 1аге — имам 
много посла; 1а зсјепха — знање; 
П роро!о — народ; 1’оссћЈо — око; 
П НћгаЈо — књижар; да с1ие §1огпј — 
прије два дана; да токо Тетро — 
прије много времена.

Задатак 9
II радге 41 ^иезН га^аггј е атта1а(о 

4а зеј §јогт. 1.а тадге <Н диез1е зј^по- 
ппе е тоНа 4а 1ге апт. Шо е П сгеа- 
1оге 4е1 топ4о. II зоппо & >1 1га(е11о 
4е11а тоИе. СП оссћј $опо 1о зрессћјо 
<1е1ГапЈшо, 1о уеп^о 4а11а $сио!а е 
\а4о 4а! ПћгаЈо. I га^аггј $опо 4а1 
51§пог ВеШ е 1е га^агге $опо 4а1 
ујсјпо. 1о <1о ј Пћп а! ппо атЈсо. 
А сћј ћај 4а1о П (ио гИгаПо? А11е 
зогеПе. Ессо 1а ћоПе^а 4е1 по$(го 
5аНо. Ессо П са$1еПо 4е1 4иса. 1о уеп- 
20 4а11а сћје$а е уабо а са$а. Ауе(е 
то11о 4а (аге? 51, аћћгато тоНо 4а 
(аге. 1_а $с1епга е иН1е а1Гиото — Ца 
8(огја е 1а тае$1га 4еј ророП. к’ог(о- 
2гаПа ИаПапа е II уего зрессШо 4е11а 
ргопип21а.

Задатак 10
Куће варошн су велике, Радње тр- 

говаца су лијепе. Пси су непријатељи 
мачака. Они (е$5Ј) су пријатељи људи, 
Ја дајем хљеба овом сиромашном дје- 
чаку. Ја долазим из радње једног књи- 
жара и идем код господина Росиа. Је 
ли овдје кројачица? Да, она је код 

матере. Гдје је твој пријатељ? Он је 
код куће, има много да ради. Шта си 
добио од ујака? Ја сам добио његову 
слику и једну књигу. Шта је добила 
твоја сестра од своје тетке? Једну 
хаљину, Наш је брат код свога друга.

Особена имена — N01111 ргорг!
Особена имена лица и градова не- 

мају члана. Она се мијењају помоћу 
предлога 41, а и 4а:

Ном. и акуз. Саг!о — Карло; Генитив 
4ј Саг!о — Карла; Датив а Саг1о — 
Карлу; Аблатив 4а Саг!о — од (код) 
Карла; Кота — Рим; 41 Кота — Рима; 
а Кота — Риму; 4а Кота — од, из 
Рима.

Еиј^ј — Луј; Рје(го — Петар; Ргап- 
сезсо — Франц; Ои^Пе^то — Внљем; 
Еедепсо — Фридрих; ОЈоуапт — Јо- 
ван; Ошзерре — Јосиф; МПапо — Ми- 
лан; Топп — Турин; Оепоуа — Ће- 
нова; Уепе2|‘а — Венеција; Ве1&га<!о — 
Београд; ВегПпо — Берлин; Мопасо — 
Минхен; Со1оп1а — Келн; 5(оссаг4а
— Штутгард; Епгјсо — Хенрик; !.иј- 
21а — Лујза; Маг^ћегКа — Маргарита; 
БоНа — Софија; ОшПа — Јулија; А4е- 
1а14е — Адела; Е1епа — Јелена; Ејтеп- 
хе — Флоренција,- №роИ — Напуљ; 
РгапсоЈоНе — Франкфурт; Ма^опга — 
Мајнц; ВазПеа — Базел; Отеуга — Же- 
нева; УЈеппа — Беч; Рагј^ј — Париз; 
Боп4га — Лондом и т. д.

Имена дјелова свијета, земаља, про- 
винција, брегова и ријека обично имају 
члан уза се:

N. и А. Еа ЗегћЈа — Србија; О. 4е11а 
бегђја — Србије; 0. аПа бегђја — Ср- 
бији; А. 4а11а БегМа — Србији; П Те-~ 
уеге — Тибар; 4е1 Тјгеге — Тибра; 
а1 Теуеге — Тибру; 4а1 Теуеге — Тиб- 
ру. 1/Еигора — Европа; ГКаНа — Ита- 
лија; 1а Егапсја — Француска; 1а Бра^па
— Шпанија; ГО1ап4а — Холандија; 1а 
Рги551а — Прусија; П рјетоше — Пије- 
монт: 1а Зујггега — ЦЈвајцарска; 1а Ки$- 
51а — Русија: Г1п§ћП(егга — Енглеска; 
ГАи5(пја — Аустрија; П Ро — По; 1е 
А1рј — Алпи; П Моп(е ВЈапсо — Мон- 
Блан; 1а Ви1§апа — Бугарска и т. д.

Ако испред имена земаља стоји ка- 
ква титула то одређени члан отпада: 
Н. Пр.:

I! ге 4’ПаПа — Краљ Италије; П ге 
41 ВегћЈа — Краљ Србије.

Предлог у се преводи на италијан- 
ски са „Јп“ испред имена земаља, а 
са „а“ испред имена градова, н. пр.:

1п Зегћја — у Србији (или у Србију); 
а Кота — у Риму (или у Рим).

Пригодни разговори народа Црногорскога
Споречкали се апотекар и адвокат, 

инзче добри пријатељи, а обадва ста- 
ри бећари.

Узрок свађици био је, што апоте- 
кар није хтио дати новаца на зајам 
адвокату, који зајмове обично није 
враћао.

Апотекар ће адвокату:
„Море прођи ми се једанпут, јер ћу 

ти рећи оно што ти нико није рекао.“
Адвокат машући тољагом, као да 

даје најжучнију реплику, рећи ће:
„ А дану реци мајковићу ако ти баста, 

ма пази да са овом тољагом не поше- 
там по тој твојој ћелавој глави.“

— „Ето то, да си човјек“ — одвали 
из душка апотекар адвокату.

Ннродно позорнште ..Зотски дш“
У ведјељу 15 иарта т. г. ималн смо прили- 

ке видјети на нашоЈ аозорвнцн мелодрану 
„А|шуж од С. Ћоровића. Ова днвна лозорнш- 
ва радња у коЈоЈ је бол и самоирегор Једке 
велике љубави до кулмеиа наглашеа прика- 
зана Је од ваше позоришае трупе са одго- 
варајућим умјетничким тумачењем. Гђица 
Прашел као АЈша дала је Једну добру игру 
и очекивати је да ђе ЈоЈ то служити као до- 
бар потстрек за све реввоснвЈн рад. Младе 
глумнце не треба да се завесу са лочетним 
успЈесима, Јер онн могу бити врло често вар- 
љнви. Иако смо вачелно противни истнцању 
појединих интерпретатора, нпак ћемо нагла- 
сити да |е госп. Пани задовољио у тешкоЈ 
улози Рашнд-бега. Скупни успЈех поднгли су 
складва музика и извавредан декор.

У петак 20 ов. мЈесеца у 21 час прениЈеће 
се путем Радио Цетиња I чив иелодраме 
„Зулумћар“.

У недЈељу 22 мзрта премиЈера „Волпоне" 
-- адоптациЈа Стефава ЦваЈга.
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Испчнл Фјинт
На севастопољском сектору су по- 

кушали више пута да нападну њемачке 
позиције, али без икаквог успјеха, 
оставивши на терену и жртава и ма- 
теријала.

На полуострву Керч исто тако. Ту 
је било заробљено пар хиљада совјет- 
ских војника и извјесна количина рат- 
ног материјала.

На централном предјелу фронта њем- 
цима је успјело да продру и да зауз- 
му неколико утврђених совјетскнк по- 
зиција. Том приликом заробљено је 
5.000 руских војника, међу којима и 
један дивизијски генерал.

На сјеверном предјелу фронта једна 
њемачка давизија одбили је у мјесец 
дана 98 совјетских напада. У тим ак- 
цијама остало је на терену преко 6000 
жртава.

Око језера Илмењ такође је посљед- 
њих дана бнло живље активности, али 
ни ту совјетима није послужила срећа 
јер су оставили на терену много жр- 
тава, а при том и изгубили неколико 
добро утврђених положаја. У том пре- 
дјелу била је нарочито жива артиље- 
ријска паљба, која је непрестано бом- 
бардовала совјетску позадину и по- 
зиције аутоматског оружја на првим 
линијама.

У свим акцијама дуж источног фрон- 
та живо су учествовале италијанске и 
њемачке авијације, које су својом по- 
стојаном акцијом нападале бомбама 
већег и мањег калибра совјетске је- 
динице, позадину уопште и војке о- 
бјекте.

У морском појасу око острва Шет- 
ланд њемачки авиони су потопили 
један непријатељски теретни пароброд; 
а затим тешким бомбама обасули луч- 
ка постројења.

Њемачки зд|икчии изајеитаји
На Криму је непријатељ, послије за- 

стоја борби који је потрајао извјесно 
вријеме, извршио поново напад по- 
дупрт борним колима и авионима. На 
Керчском Полуострву су у жестоким 
борбама задати тешки губитци непри- 
јатељу. Током ових акција уништено 
је 46 совјетских борних кола. Такође 
и на другим фронтовима је непријатељ 
наставио са својим нападима, али без 
икаквог успјеха. У ваздушним борба- 
ма је јуче оборено без губитака са 
њемачке стране 17 совјетских авиона. 
Совјетско ваздухопловство је од 6 
до 12 марта изгубило 209 авиона, од 
гојих је 103 оборено у ваздушним 
борбама, 26 је оборила протиавион- 
ска артиљерија, а остатак је уништен 
на земљи. У исто вријеме су Њемци 
изгубили на источноме фронту 9 апа- 
рата.

Дању и ноћи су успјешно настав- 
љени ваздушни напади на британске 
аеродроме на Малти.

Над каналом Ла Маншом и над 
запосједнутим територијама на Западу 
оборили су њемачки ловци 8 британ- 
ских авиона, не претрпивши при томе 
никаквих губитака. Непријатељ је но- 
ћас баиао бомбе на разна мјеста За- 
падне Њемачке, а највише на стан- 
бену четврт у Келну. Становништво 
града је имало минималне губитке. 
Оборен је један британских бомбардер.

Успјвсм јдншца ј бројкзмд
Јапански министри рата и морнарице 

изнијели су члановима обију домова 
ратну ситуацију у којој се налазе ја- 
панске наоружане снаге послије ско- 
рашњих операција. Министар рата је 
овако изложио у резимеу резултате 
које је до сада постигла царска војска 
у операцијама извршеним на терито- 

ријама Јужнога Мора: више од 210.000 
заробљеника, око 1600 оборених или 
разорених авиона, око 2100 заробље- 
них топова, око 190.000 заробљеног 
лаког пјешадијског оружја, те око 
28.000 заробљених борних кола.ауто- 
мобила, жељезничких вагона и других 
кола. Министар рата је додао да у 
ове бројке нијесу урачунати резултати 
операција јапанских трупа у рангунској 
битци, који ће бити, рекао је он, из- 
ненађујући.

Министар морнарице је са своје 
стране описао главне досадашње опе- 
рације царске флоте, те је овако из- 
ложио резултате које су јапанске по- 
морске снаге постигле од почетка 
сукоба: потопљено је 130 непријатељ- 
ских ратних бродова од којих 7 оклоп- 
љених, три носача авиона и 12крста- 
рица; оштећено је 79 ратних бродова, 
од којих 4оклопњаче; потопљено 128 
непријатељских трговачких бродова од 
укупно 680.000 тона; тешко оштећено 
92 трговачка брода од укупно 300.000 
тона; заробљено 502 трговачка брода 
непријатељске морнарице и бродова 
мање тонаже, од укупно 210.000 тона; 
оборено је или разорено 1554 непри- 
јатељских авиона.

Иснрцаји и Новој Гвинеји
О операцијама искрцавања које су 

јапанске наоружане снаге извршиле 
на Новој Гвинеји, јавља Главни Стан 
Јапанских Империјалних Наоружаних 
Снага да су војне снаге копнене вој- 
ске и морнарице у зору 8 марта, у 
тијесној сарадњи, искрцале на два 
важна мјеста на источној обали Нове 
Гвинеје извјесне количине војске. 10 
марта су непријатељске ваздухопловне 
формације, ку се састојале од шезде- 
сет авиона, покушаледа спријече, али 
нијесу успјеле. Оборена су 4 непри- 
јатељска авиона, док су остали били 
присиљени да се повуку. Јапанске тру- 
пе проширују окупациону зону.

Сазнаје се из Аустралије да су ја- 
пански контингенти извршили ново 
искрцавање на Новој Гвинеји, запо- 
сједнувши један град, и освојили један 
аеродром, који се налази у близини. 
Мјесто располаже такође и луком ко- 
ја служи за пристајање бродовља ма- 
ње тонаже. То је треће искрцавање 
које су јапанске трупе ових дана из- 
вршиле на Новој Гвинеји.

Нова Гвинеја је велико острво сје- 
верно од Аустралије. Има 240.870 км2 
и 588.000 становника од којих 3472 
Енглеза, 1737 Кинеза, 473 Њемца. Глав- 
ни је град Саламануа. Главни су про- 
изводи острва кокос, кава, какао. Има 
и неколико лежишта злата (7500 кг. 
годишње) и сребра (3200 кг. годишње).

Главии ш опрва Суматра тако1)В заоо- 
сједиут рд Јапнпи

Јапанске трупе које су се искрцале 
уједном мјесту на Сјеверној Суматри, 
запосјеле су 14 ов. мј. Медан, главни 
град острва, не опаливши ни једног 
метка. Наставља се брзо освајање те- 
риторија бившег холандског колони- 
јалног царства од стране Јапанаца.

Сазнаје се са Малаке да су окупа- 
ционе војне власти утаначиле опште 
линије, на којима се мора темељити 
организација војне управе у Малаји: 
осигурање снабдијевања окупационих 
сила; одржавање потпунога реда; пот- 
стрек за привредну реконструкцију 
земље. Ускороћесе основати друштва 
за развој и искоришћавање малаЈских 
сировина, и отвориће се поново банке. 
Радиостаница у Бандоенгу, која је 1 
марта престала са емисијама, поново 
је ових дана прорадила, под контро- 
лом јапанских окупационих власти.

ПјНСММ ШКЈЦ1Ј1 ||ЈЛО11 I ||ЛЦП
Вијести које стижу из Индије јављају 

да су енглеске власти наредиле да се 
смјеста изврши евакуација цјелокуп- 
ног цивилног становништва које ста- 
нује на острву Цејлону.

Агенција „Европа Прес“ савнаје да 
је евакуација Калкуте угела велики 
размјер. До сада је напустило град 
250.000 особа.

Калкута је милионски град: 1,956.734 
становника.

Г. Пандит Нехру одржао је говор, 
у коЈем је жестоко критиковао лолм- 
тику енглеске владе, која врши насил- 
ну евакуацију великих индијских гра- 
дова. Истакао је даље дужност ен- 
глеске владе да подузме све потребне 
мјере како би становништво поједи- 
них градова било осигурано, а њихо- 
ва имовина довољно заштићена.

Лшм Г1НА1И
Живот у Сарабији (Јава) нормали- 

зује се посље запосједања те вароши 
у нормалну колотечину. Јапански вој- 
ници нашли су град у пламену, јер су 
холандске трупе прије својега повла- 
чења запалиле све штогод су могле. 
Али држање урођеничког и кинеског 
становништва, које је помогло јапан- 
ским трупама да полраве мостове н 
цесте, које су непријатељске снаге у 
повлачењу разориле и оштетиле, знат- 
но је помогло Јапанцима у вршењу 
њиховог задатка.

Много других вароши у том пре- 
дјелу доживјелу су исту судбину, јер 
су их енглески војници, прије напу- 
штања, запалили.

1д|ј1 нипкносп мн(ј А!СТ|ШМЈ1ВЦ11М1
Жеља мира са Јапаном

Идеја независности побудила се и ме- 
ђу Аустралијанцима, који су отпочели 
да се организују, потпомогнути од ја- 
панских власти, у нади да напосљетку 
остваре свој сан и да докончају са 
енглеским господством, које и за Ау- 
стралију већ предуго траје.

Једна група Аустралијанаца наста- 
њених у Шангају, отпочела је рад у 
том смислу, окупљајући око себе нај- 
истакнутије личности. Програм овог 
покрета предвиђа потпуну независност 
земље и сепарантни мир са Јапаном.

Пртсједник тога друштва за нева- 
висност Аустралије одржао је, приго- 
дом друге скупштине, говор, у којем 
је изјавио да Аустралијанци морају 
подузети кораке да дођу до часног 
мира са Јапаном, доказујући како овај 
рат не одговара ни најмање њиховим 
аспирацијама, напротив са њима се 
и коси.

На крају скупштине прихваћена је 
резолуција, у којој се изражава воља 
да сесвим средствима поради наоства- 
рењу аустралијанске независности, те 
да се лостигне да земља закључи ча- 
сни мир са Јапаном.

Стрш пиовнмпи Аустринјд 
првд наидвм Јании

У аустралијанским круговима шире 
се гласови о ужурбаним ратним при- 
премама. И аустралијанска штампа, на- 
супрот лондонског тврђења, сложна 
је у изјавама да ће Јапанци напасти 
Аустралију прије него ли Индију. Зато 
штампа позива британску владу да 
пошаље потребну помоћ и да поведе 
жестоки офанзивни рат против Јапа- 
наца, да би се тако добило у времену 
и извршиле потпуно и добро све вој- 
ничке припреме које су у току. Штам- 
па образлаже свој став надом да ће 
СЈедињене Америчке државе кроз то 
вријеме испунити своја обећања и по- 
слати знатна појачања у материјалу и 
људима, без којих аустралијанци не 
би могли — како сами тврде — да

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— У Њекачкој |е, са Фареровни одобре- 
н>ем, освовано специјалио одликовање за 
воЈвике, које ке се днЈелмтн за сши ункагте-

овеспособљевм нли заробљенн непрмја- 
тељсквв тенк.

— Сазваје се из Буенос Аиреса да су се 
ооморске везе изнеђу Аргежтиве н Сједнње- 
■их Америчвшх држава снањиле за 60% од 
дана изоијања сукоба са Јапаном.

■— Из С|еднњеннх држава стмже такођо 
виЈест да аиервчки аорвари одбиЈаЈу дд 
олове ва трговачком бродовљу, будућв да 
оно внЈе довољво заштнђено.

— Шеф главвог геввершштаба шпавско 
делегаинЈе стмгао Је у Берлии да посЈетн 
оргавизаимје њеначког воЈног ваздухоплов- 
ства н аеродроа на коЈеа се шпански авиЈати- 
чари вЈежбаЈу лрије поласка ва источви фровт^. 
гдје се већ њиховн другови храбро боре 
против совЈета.

— Како Јавља италиЈански војвн извЈешта} 
торпиљер »Чињо* под комавдом каоетанд 
корвете Месима ФравтиЈа потовио је Једву 
непргјатељску подморвицу у Меднтеравскољ 
Мору.

— Агенцнјз „РаЈтер" об[?вљу|е једав теле- 
грам из Сидбеја, ко]и извјештава да су јапан« 
ски бомбардери поново вапалн град Морсбм 
■а Новој ГвивеЈи и да је извршен такођо 
жестоки јапански вапад на острво Ваигаи^ 
60 ниља западно од Нове ГвннеЈе.

— Шведско посланство телеграфскм Јо 
извиЈестнло из Лондона да Је брод „Тира* 
од 3 000 тона налетио, у близиии британских 
обала, на миву и потонуо. Посада )е спа- 
шена.

— Короус б1фЈмлских добровољааа поја- 
чао Је своЈе радове и сада претставља нову 
полвтичку и војну снагу са коЈом ће Енгле- 
ска морати да рачуна.

— СазваЈе се да ће ове годиве загребачкк 
саЈам бнти отворен 25 аврила, а затворен 
4 маја.

— Комитет Паниидијског Коигреса саста- 
ће се 23 марта ради дискусвЈе о Черчилово) 
изЈави у погледу Ивдије. На овоме саставку 
узеће учешће и Гандн.

— ОперациЈе против Јапана коштале су 
аустралиЈанге снаге 17.040 мртвих, рањенвх 
н заробљеких.

— ВиЈести што стижу из Лоидона ЈављаЈу 
да су британске властн одлучнле да ве ства- 
рају вову избЈегличку аладу из члавова хо«. 
ландске владе нз БатавиЈе (Јава), већ да по- 
стоЈећо) холандскоЈ владн у Лондону повЈерљ 
и коловиЈалнн маидат, ваљда зато пгго у 
Ловдону имаЈу и превише такввх влада без 
тернториЈе.
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Дописник „Берзен Цајтунга" иа Ан- 

каре излаже погледе турских кругова 
о аргументу англосаске штампе, да 
Велика Британија н њени савезници, 
урачунавајући ту и Кину и колоније, 
сачињавају блок од једне милијарде 
350 милиона људи насупрот 225 мм- 
лиона, колико ивноси блок Тројног 
Пакта. Турски лист „Курентул" запажа 
да савезници и поред своје огромне 
бројне надмоћности нијесу у стању нитн 
да одбране своје животне положаје. 
Ови народи у ствари не виде потребу 
да се боре за Англо-сасе и надају се, 
томе насупрот, да остваре свој на- 
ционални идеал. Сједињене Државе 
немају организоване војске способне 
да изврши тешки задатак који им на- 
меће садашње стање ствари. Та над- 
моћност савезничких маса представља 
силу и снагу у колико је организована.

А да се спроведе организација ка- 
квом већ располажу силетројногпакта 
треба много година.

То ће се моћи остварити, али само 
послије свршеног пакта, а до тада ће 
се и маса коју данас представљају 
демократске силе, знатно смањитн, 
јер ће већи дио промијенити господара 
или добити своју независност.

издрже пред јапанским нападима. Прм- 
мјер Јаве и других успјелих потхвата 
јасно доказују упорнујснагу Јапана, 
његову челичну вољу и вјеру у ко- 
начну побједу.

Међу редцима аустралијанске штам- 
пе чита се ипак нека бојаван и непо- 
вјерење политичких кругова у обећану 
помоћ, која још ипак само на папнру 
постоји.

Штаипараја .Обод* — Цетиље


